保留：這唯一的打工博物館

秦曉宇  新工人藝術團  2017-07-24
首發/吳曉波頻道


文/秦曉宇（紀錄電影《我的詩篇》導演）

前些天，我邀請北京工友之家的孫恒和許多來工作室，一起觀看紀錄電影《炸裂志》的粗剪素材，在這部《我的詩篇》的續篇中，他們都是主要人物。

觀影前，孫恒面色凝重，告訴我一個糟糕的消息：他們親手創建的打工文化藝術博物館正遭遇前所未有的危機，此前一直資助的那家機構因項目收縮，到期後決定不再續約了，這使得博物館一下子面臨嚴重的資金缺口，有可能，這座全國唯一展藏打工文化歷史的機構也將成為歷史。


吳曉波、秦曉宇、楊煉共同發起的工人詩歌朗誦會

博物館位於北京東五環外一個叫皮村的城邊村，那是另一個北京，道路低窪，一下大雨就變成小河，小工廠林立，房舍參差低矮，兩萬多居民大都是外來務工人員，由於靠近首都機場，三五分鐘就有一架飛機掠過。如同飛速發展的時代，把打工者遠遠拋在後面。

打工博物館建在這裏，可謂適得其所，它與皮村工友同氣連枝，並儼然將博物館周圍變成難分彼此的開放展區。

全世界的博物館都愛收藏佳作精品、奇珍異寶，打工博物館卻反其道而行之，展品普普通通甚至破破爛爛，大部分為工友無償捐贈，幾乎每一件都蘊含著個體化的情感與記憶。

這種個體化的情感與記憶既是被歷史的宏大敘事所壓制和剔除的東西，又來自於一個久已習慣沈默和被忽視的群體，在這個意義上，展品越微不足道，就越彌足珍貴。

按照史學理論家哈布瓦赫的觀點，任何私人記憶都是不同程度的“集體記憶”——作為一種建構，我們的記憶不可避免地會使用社會性與集體性的範疇。


任何私人記憶都是不同程度的“集體記憶”

因此，打工博物館的展品又具有將普通打工者的微觀日常與宏大的社會歷史聯結在一起的可能。



譬如在一號廳，有一張孫恒2002年10月29日因未帶暫住證而遭到的《當場處罰決定書》；那時他已組建了“打工青年文藝演出隊”，在建築工地、城中村為工友義演，被盤查時他擔心誤場，沒有跟對方爭辯就交了罰款。

像孫恒這樣僅僅罰款了事還算幸運的，四個多月後另一位姓孫的打工者出於同樣的原因亡故於廣州收遣站，媒體披露後舉國震動，最終導致收容遣送制度被廢除。2016年3月，這個年輕人的父親來到打工博物館，我們的鏡頭捕捉到十分苦澀的一幕：老人在一面展板前默默佇立，摩挲著上面兒子的遺照。

一號廳有一張很普通的工資條，顯示月收入1600多元，可仔細一看，其中1000多元是該月加班131個小時的報酬；還有一張“夜間睡崗，當日無薪處理”的《過失通知單》，屬於一位名叫鐘曉燕的女工。兩張單據雖為個人所有，揭示的卻是打工者的普遍境遇。

跟富士康有關的展品來自兩個人，田玉和許立志。2010年震驚中外的富士康連環十三跳事件中，只有兩人生還，其一便是從富士康百合園宿舍樓躍下後半身癱瘓的女工田玉。

自殺未遂後她回到故鄉，以編織拖鞋為業，最開始因為有社會關註及姚晨等名人的微博轉發，銷路還不錯，俟新聞熱度過去就一落千丈了。據尖椒部落報道，她目前在為一家零食企業做淘寶客服工作，平時喜歡畫畫，一直不曾泯滅重新站起的希望。

我們在二號展廳可以看到她回鄉後親筆所寫的一封感謝信，還有她編織的兩雙拖鞋。


田玉一直不曾泯滅重新站起的希望
許立志是富士康一名九零後流水線操作工，同時也是才情滿腹的詩人，2014年9月30日跳樓身亡，留下兩百來首艱難苦恨的詩作。博物館收藏有許立志的一個筆記本、一台筆記本電腦和一部詩集，換言之，收藏了他的一顆詩心。


吳曉波頻道組織眾籌出版了
許立志的詩集——《新的一天》
田玉和許立志絕非“毫無特色與平淡乏味”，他們屬於近代史大師霍布斯鮑姆所推崇的那種“非凡平常人”（Uncommon People），其言行並非無足輕重，而是能夠改變文化和歷史的樣貌。

三號廳是打工子弟的世界，跟別的兒童有種不公平的不同，他們通常被冠以“留守”或“流動”的修飾詞，小小年紀就要思考“我是誰、我從哪裏來、我要到哪裏去”這種深奧的哲學命題——正如整座打工博物館所追問的那樣。這個展廳有一份題為《我是誰》的詩歌手稿，乃是2006年央視春晚打工子弟朗誦的那首《心裏話》原稿。


“別人跟我比父母，我跟別人比明天”曾引起廣泛爭議
上春晚時，導演加了句“別人跟我比父母，我跟別人比明天”，引起了廣泛爭議。原作者北京智泉學校校長秦繼傑說：“孩子們都是很自尊的。他們不願強調父母跟別人不同，不想因此自覺低下。但話說回來，讓他們去跟城裏的孩子比明天，怎麽比呢？”

展品太多，恕不一一。雖然都是些寒磣的物件，卻不容小覷。孫恒告訴我，它們曾遠赴西班牙，參加馬德裏索菲亞國家藝術中心《波托西規律》主題展，二樓就是畢加索的原作，而它們受到了與之相同的禮遇。如同闖入名流宴會的草莽英雄，展覽期間，它們居然成為最受歡迎的展品，不僅市民圍觀，媒體聚焦，還有好多外籍勞工組團參觀。

對於這些作為“中國制造”日常消費者的西方人來說，終於有一個難得的機會，可以觸摸和聆聽他們所使用的那些產品背後的故事，這個故事的主角是全球化生產鏈最底端的勞動者，而主題是勞動的價值、血汗的秘密與奔波忙碌的生活。多少年了，這個故事從未像“中國制造”的產品那樣渡海而來，進入他們的生活世界。

自2008年5月1日創辦以來，至少有五萬人走進了這個故事。這其中有學生，有白領，也有公務員，我猜想他們離去時會有所不同。時至今日，這座博物館已然成為一座橋梁、一個象征。


崔永元主持的“打工春晚”
而它遠不止是一座博物館，也是“勞本主義”美學與新工人文化的實踐基地，為此博物館附設有圖書館、工友影院、新工人劇場等設施。這裏誕生了崔永元最愛主持的“打工春晚”；這裏的“工人大學”培訓實用技能，倡導團結經濟；“工友法律小組”負責向工友們傳授維權知識；而近期備受矚目的範雨素，則是“工友文學小組”的一員。

一句話，這裏是在大行其道的資本文化、時尚文化、消費文化之外，開辟了一個嶄新的文化空間，置身其中，你可以真真切切地感受到，何謂“充滿勞績，但還詩意地棲居在大地之上”。博物館的創建者們深深懂得一個道理：

沒有我們的文化就沒有我們的歷史
沒有我們的歷史就沒有我們的將來

然而博物館正面臨嚴重的困境，有可能，這座展藏打工文化歷史的機構也將成為歷史；不過，還存在另一種可能，你的美好支持可以讓它擁有“將來”。

打工文化藝術博物館的這次眾籌活動，有兩個目標：

① 尋找博物館長遠發展的支持機構。任何個人或單位，如果認同、尊重博物館的理念，願意提供場地、經費來長期支持打工博物館的公益事業，歡迎聯系博物館館長許多（手機/微信）：13810851024

② 募集博物館一年的基本運營經費。點擊文章最下方“閱讀原文”，即可參與眾籌。
每座城市的擴張都愧對鄉村，反之每座城市的發展都應感激那些來自鄉村的打工者，他們在城市也揮汗耕耘，種下磚頭，結出廣廈，種下電子元件，結出瞬息萬變！他們不求廣廈一間，他們也適應了瞬息萬變，他們只希望有個地方可以安放從家鄉捧出的土和為城市流下的汗。
——汪涵（著名主持人、響應計劃發起人）
打工博物館是四十年來中國勞動者偉大貢獻和悲歡交織的旅程的紀念碑，是為勞動者而歌、讓勞動者發聲的舞台，是溝通打工者與知識青年的橋梁。向打工博物館和它的創建者們致敬！
——汪暉（著名學者、清華大學教授）
今天的北京是他們建成的，但他們不擁有其中任何一座建築。除了這個博物館，偌大的京城竟然就再也沒有任何足以證明他們存在過的房子。且不奢談公正的回報，只求記住這些建城者的記憶和痕跡，這難道是個很過份的請求嗎？
——梁文道（作家、資深媒體人）
皮村打工博物館，一定是將來改革博物館的重要組成部分，很有意義和價值，應該好好保護起來！
[bookmark: _GoBack]——李昌平（中國鄉建院院長、三農問題專家）
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