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1、 社會科學的哲學問題：
對於人類社會的現象，古今中外都有一些探索或描述。例如，中國古代的孔子、孟子、荀子等思想家，都有很多對政治、社會、經濟等屬於社會科學方面的論述。西方世界從古希臘如柏拉圖、亞里斯多德開始，無數的社會思想家也有屬於社會科學領域方面的論述，內容十分豐富。但是，這些論述多從倫理、道德、或治國權謀等角度探討，嚴格說來並不能算是社會科學。
今日的社會科學，基本上是受到物理科學革命之影響而產生的。科學革命興起於十六世紀哥白尼的「日心說」，十七世紀牛頓的著作「自然哲學的數學原理」出版，完成了近代文明的第一次科學革命，歷史也進入了科學的時代。牛頓的科學革命不只將哥白尼、伽利略的科學發展，以系統化的整合起來，解釋了天體運行的規律，造成強大的震撼，破滅了人們長期以來對上天的迷信；同時也解釋了地面上所有物體運動的規律，並逐漸對生產技術、經濟活動產生巨大的指導作用，形成了今日的“科技文明”。

科學革命也促成了後來的啟蒙運動。啟蒙運動的三大內容「科學、理性、進步」都和牛頓科學革命息息相關。啟蒙運動普遍被認為是西方近代思想的根源，也普遍被認為促進十八世紀兩大革命(美國獨立，法國大革命)的重要因素。可見科學革命對西方近代社會思潮與政治發展的影響是非常深刻的。

不僅在精神文明方面。科學革命對物質文明的貢獻更是難以估計的。如前所述，牛頓的科學原理可以應用到很多技術方面，而科學和技術的結合成為現今所謂的科技，科學一旦被用來指導技術，技術便馬上突飛猛進，也使得經濟上的生產力提高，不久便發生工業革命。工業革命是近代人類文明發展的最重要里程碑。
因此，牛頓力學有兩大貢獻：其一是為人類帶來觀念上的衝擊，第二則是提高人類的物質生活。兩者都對人類歷史的發展發揮不可估量的作用，產生深遠的影響。

由於牛頓力學巨大的作用，便有人思考，人類社會的現象是否也有著類如物理世界的規律存在。十八、十九世紀的一些思想家便希望能夠把牛頓科學的方法帶到對社會的研究上，這就是社會科學產生的來源。其中最主要的代表性人物則為接下來要介紹的社會科學創始人－孔德。
2、 孔德的貢獻：
(1) 對牛頓科學的哲學理解：孔德分析牛頓科學的方法，並將之帶到社會的研究上。他歸納出牛頓的科學方法有三個要點：

第1， 實證：科學正確與否，最終需要與外在事物作驗證，而不是像哲學一樣用思辨的方法來推論。例如，伽利略的「自由落體」理論是否正確，最終的判斷依據需要訴諸外在事實的驗證，而不是根據純粹思辯，或是根據古人(如亞里斯多德)的經典來確立。後來弗蘭西斯．培根更發展了「經驗主義」，強調經驗才是知識最後的依據，經驗的歸納才是獲得外在知識的唯一工具，而非如亞里斯多德所說演繹法為獲得真理的工具。牛頓力學清楚的表達出，判斷科學正確與否最後應以外在事物驗證為依據。
第2， 量化：科學的知識需要被精確地驗證，甚至預測。因此，科學的規律，乃至於科學的概念都需要量化。例如，牛頓力學精準地預測哈雷彗星的出現，確定鐘擺的等時性以及計算出擺動頻率與鐘擺長度的關係，等等。
第3， 客觀規律：物理世界的現象存在規律性，因而可以預測。科學研究的主要目的，便是去發現這些客觀規律。規律的獲得採用培根的歸納法，而非亞里士多德的演繹法，更不是基於道德倫理或形而上學的考慮。

(2) 創立社會科學：孔德以及許多啟蒙運動社會思想家認為，社會現象與自然現象類似，都具有客觀規律，都可以從觀察或實驗數據中歸納出這些規律。一旦發現這些規律，不但可以解釋社會現象，預測社會現象，而且還可以利用這些規律來改造社會，造福人群，如同牛頓科學那樣。要點在於採用牛頓的科學方法或科學哲學。

(3) 創立實證哲學：孔德認為只有科學知識才是真正的知識。基於信仰或形而上學的結果都不可靠，都是人類文明尚未進步到成熟的時期產生的論述，都不是真正的知識。任何知識都要仿效牛頓科學。而科學知識的關鍵在於實證－要能夠與經驗事實相驗證。
(4) 提出實證史觀：孔德認為，人類社會文明的發展歷經三大階段，第一是神權階段：中世紀以前的歷史階段。當時，一切知識的主要基礎在於信仰；第二是形而上學階段：從文藝復興到牛頓科學革命之間。這個時期雖然逐漸擺脫了宗教信仰對人類的束縛，但是對於外在世界（不論是物理世界或人類社會）的探索，還沒有進入科學方法，而是基於哲學的、理性的思辨，有如古希臘的方式；第三是科學階段或實證階段：科學革命或啟蒙運動以後。孔德認為，人類歷史已經進入實證階段，外在世界具有規律，而且判斷規律的正確與否要依據經驗世界的驗證。人們需要揚棄基於信仰或哲學思辯所獲得的假知識（Pseudo-Knowledge）。
3、 實證主義的演變：可分為四大階段。
(1) 孔德之後到十九世紀末之前：牛頓的科學方法應用到社會現象的研究上，正式創立“社會科學”這門知識領域。
(2) 十九世紀末馬赫（E. Mach）：實證主義的第二代宗師，他原本是物理學家，研究的領域很廣，如空氣動力學、物理學等。在物理科學的很多地方都有貢獻，並且影響了之後愛因斯坦的「相對論」的創立。他主張所有的概念都必須經過經驗事實的實證，所有的規律必須從經驗裡面歸納出來。他批判一切缺乏實證基礎的概念，包括絕對時間、絕對空間(因此批評牛頓理論，認為含有非科學的成分)、乙太、原子。他進一步否認規律的客觀性質，認為所謂科學的規律，不過是把從感官獲得的數據用最經濟的方法聯繫起來而已。
(3) 邏輯實證主義：實證主義到了馬赫，嚴格要求所有的科學概念與科學規律都必須要能夠直接驗證。但是，有時候物理概念不能夠直接被感官經驗到，例如“原子”的概念，人們的感官無法直接感覺到它的存在。根據馬赫的主張，“原子”便不是科學的概念，應該被驅逐出科學的國土。這顯然是荒謬的。為彌補馬赫實證主義的狹隘，1920年代便出現了一種改良的實證主義，即邏輯實證主義（Logical Positivism），主張概念與規律不需要直接驗證，只要經過嚴謹的邏輯推理，其推理結果能夠被經驗世界所證實便屬於科學的概念或科學規律。這就是邏輯實證主義所謂的“證實原則（Principle of Verifiability）”。這樣，邏輯實證主義者就擴大了科學概念以及規律的範圍，包含那些可以「間接驗證」的概念與規律。
(4) 實證主義的保守性：既然事實是科學規律或知識的最後依據，既有存在的社會現象便成為判斷是非的基礎。如此，存在的現象都是合理的，社會也就不需要改造，因而實證主義（包括邏輯實證主義）便成為保守主義的護身符。但是，不同於自然科學的存在永遠是那樣的情形，社會現象則因為人類會記憶、學習、感情、利益等等而變化，因而為測量這些人類現象時，得出來的結果未必能代表外在世界的真相。
因此，實證主義產生了問題：存在的東西是否能作為一切事物的依據？這在自然界的現象自然是可以的，但是在社會現象則不見得。例如，民意調查，它的結果因時因地而有所不同，作為建立理論的依據不但根基不穩，而且容易被用來鞏固既有的體制。越來越多人發現實證主義有其漏洞與不足，實證主義也不能全然代表社會科學的哲學基礎，因而有不同的主張與論述出現，其中以庫恩的歷史主義最值得注意。
4、 庫恩的貢獻：
(1) 1962年「科學革命的結構」的出版，為當代的科學思想研究建立了一個廣為人知的討論基礎。庫恩也因此成為二戰後最有影響力的科學史及科學哲學家，其著作也被引用到科學史之外的其他廣泛領域中。他的這本著作也多半以物理學為例。有趣的是，物理學家很少人閱讀，反倒是人文學者、社會科學家熱衷引用，成了人文與社會科學學者必讀的經典。庫恩以科學革命的本身作為研究的對象。他發現所有科學革命的理論都具有相似性的結構，因此本書取名為“科學革命的結構”。
(2) 因為庫恩的這本著作，典範這個詞彙變成當代最常出現的詞彙之一。其實「典範」的提出，幾乎滿足了所有領域的需要。所謂「典範」，就是指一個具有內在統一性和穩定性的解釋模式，當一個周密整合的典範某一部份發生了問題，一定導致整個典範的動搖，於是從而產生一個新的典範來取代舊的。過去，科學革命理論的發展被認為是點滴逐漸成長的。庫恩則認為科學理論並非以不斷修正過去錯誤、完善化而成，而以跳躍式的改變來進行。當一個理論無法解釋現象時，則會被新的理論替代。他理解到從一個科學理論跳到另一個科學理論的「科學革命性」，在於兩個科學理論有不能共通的比較與計分，這正是「不可共量性」，就好像一個社會中有新舊政治體系與意識形態彼此有「不可共量性」，其演變需以「革命」的形式出之。庫恩的此書，其實正是一個「典範」的轉移的論證過程。
(3) 另外在解釋多元主義與多元文化主義方面，以往人們認為文化跟一些自然現象一樣，都是不斷進步的，而變成文化單一（方向）主義，後來在十九世紀的六○、七○年代，很多人便覺悟到文化應該是多元主義的。
(4) 科學有一些真相、規律、真理，不同的典範之間是不可共量的，所以也沒有誰比較對、誰比較錯，或是誰比較接近真理的問題。如此，真理到底存不存在就成了問題。很多自然學家不能同意這個“真理相對主義”，因為這就顛覆了“科學研究是要探討客觀真理”此一長期建立的觀念。因此，雖然庫恩的理論彌補了實證主義的不足，但是其本身涉及到真理存不存在的問題，則引發了很多人的質疑。
5、 社會科學哲學對社會科學的發展是非常深刻的，對自然科學則不太一樣，自然科學家很少了解科學哲學，社會科學家往往重視社會科學的哲學，科學哲學對社會科學發展的影響相當深遠。
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