我的吉他會唱歌，它只唱大地山川和人民
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我大學畢業後，回到老家河南開封，當了一名音樂教師。我不知道我的未來、我的明天是什麽樣的，覺得就是活在爸爸媽媽的眼光當中，活在別人的期待當中，我沒有自己，我也沒有辦法。但是在我的內心深處，我相信這個世界上，一定會有一條人生道路是適合自己的，也一定會有一些同道的朋友，但我不知道他們在哪裏，所以我要出去尋找。

1998年我辭掉工作，背著一把破吉他，就離開了我的家鄉。走的那天晚上，爸爸媽媽就很生氣，要跟我斷絕關系。我記得我媽把家裏最破的一個鋪蓋卷兒扔給我，說：“滾吧，再也不要回來了”。所以我就這樣離開了家，逃離了那個地方。
到了北京之後，我的第一份工作是在西客站做搬運工。一下火車，一個全新的世界開始了，再也沒有人管你了，你愛幹什麽就幹什麽，你終於“自由”了。每個人年輕的時候，都會追求個人的自由、人生的價值與意義。可是突然之間，我意識到，這種自由並不是我想要的自由。自由並不是你想幹什麽就幹什麽。自由並不是自由到沒有人關心你了。看著大街上人來人往，匆匆忙忙，沒有人關心你，這是一種孤獨。一方面，一個全新的生活開始了，另一方面，特別的孤獨。所以一個人離開家鄉，經常會想起故鄉、想起自己的爸爸媽媽，想起兄弟姐妹。那個時候，我就寫下了這首歌——《想起那一年》。
 
歌曲：《想起那一年》
詞曲及演唱：孫恒
 
想起那一年
我離開故鄉
離開生我養我的村莊
今夜夢裏面
我回到故鄉
回到媽媽溫暖的身旁
 
家鄉的河水現在已上漲
遠方的人兒還要去遠方
門前的桃花現在已盛開
離家的孩子何時能回來
 
想起那一年
我離開故鄉
離開生我養我的村莊
今夜夢裏面
我回到故鄉
回到我心愛的姑娘的身旁
 
家鄉的河水現在已上漲
遠方的人兒在遠方歌唱
門前的桃花現在已盛開
唱歌的人兒何時能回來 
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我是1998年十月到的北京，那個春節我沒有回家，一個人在異鄉孤獨地度過了春節。1999年年初，我離開北京，因為我覺得在那個城市裏依然沒有歸屬感。我做了一個人的活動，叫“民謠之旅”，因為我很喜歡民謠音樂。我印制了一些自己的歌詞（我上高二的時候開始自己寫歌）。我當時在清華大學旁聽，在清華找了一間資料室，用錄音機翻錄了一千張我的個人專輯《梯子》（都是磁帶，那時還沒有CD），然後我就上路了。1999年，我去了全國十幾個城市。那一年，我是流浪歌手靠流浪賣唱為生。我在街頭、地鐵站、地下通道、建築工地和一些大學裏唱歌。那一年的流浪生活，對我的人生影響很大。因為在那一年，我接觸到社會底層各行各業的勞動者，比如：建築工人、保安、保潔、服務員、甚至警察。因為我經常在地下通道、地鐵站賣唱，警察就把我抓走了。被抓走以後，我就給他們唱歌、聊天，他們就成了我的粉絲，還買了我的專輯。
在那一年，我反思我自己，反思教育對於我的意義。從小在家裏爸爸媽媽教育我，在學校老師教育我。但當我從學校走入社會的時候，我突然發現我有一種教育的缺失，缺乏生活的教育和社會的教育。我突然覺得我所學的那麽多的知識根本就沒用。我覺得我上了那麽多年學，其實是一種教育的失敗。它不能幫我解釋這個世界，也不能幫助我在現實社會和生活中找到我自己，它讓我越來越迷失，越來越失去自己。所以我覺得，那一年，我重新接受了生活的再教育和社會的再教育。是誰教育我的呢？是那些我身邊默默無聞的、甚至我都叫不起來他們名字的、普普通通的勞動者。
比如，有一次我經過一個建築工地，我在那裏停留了三天。每天傍晚的時候，工友們下了班，找一塊空地，隨地而坐，端著飯缸子吃飯。我就坐在他們身邊，跟他們唱歌、聊天。我認識了一個建築工人，是安徽的老鄉。我不記得他的名字了，但他在工人當中特別有威信，大家都叫他“彪哥”。彪哥特別樸素，說話很少。前兩天他就坐在我身邊，一句話也不說。到了第三天的時候，他就開始給我講一些他的心裏話。
他把他的一雙手伸到我的面前，他說，你看：我只有這雙空空的手，但我要靠這雙手養活我的孩子、我的老婆、我的爸爸媽媽。他說每天在工地上幹活非常的辛苦、非常的累，累的時候就喝酒，喝完酒就想家。那是我第一次知道窮人為什麽愛喝酒，因為在每天高強度的勞動之後，我們的身心需要放松，否則無法繼續第二天的勞作。他說：為什麽我們從農村來到城市，我們用的我們的雙手、智慧和血汗蓋起了一座座高樓大廈、建起了大街橋梁，而城裏有很多人卻瞧不起我們？總是說：你看他們農村來的，素質低、臟亂差。那個時候，我也開始反思這些所謂文明的詞語，什麽叫“素質”？是不是你有知識，就素質高？好像你是專家、教授，就一定有素質麽？我看也不一定。比如說，我把專家、教授放在工地裏，出不了一個星期，他也會渾身上下變得很臟。而且，他不一定能蓋起高樓大廈。蓋樓是需要多麽高的技術、需要多麽高的素質啊。可是為什麽我們被人瞧不起？是因為我們的勞動價值被貶低，而不是因為我們素質低。所以我也開始反思，我曾經所學到的一些概念究竟意味著什麽。彪哥說，他也相信只要我們拼命地幹、努力地幹，日子總會改變，可是一年到頭來，剩下的只是一雙空空的手。這就是一個普通的建築工人告訴我的一些心裏話。
當我聽到這些心裏話的時候，我覺得我的內心受到了觸動。因為我們已經習慣了將我們的眼光投向每一座現代化城市中的高樓大廈、大街橋梁、飛速增長的經濟指標。可是又有誰能看到這些高樓大廈背後的故事？又有誰能聽到工人的聲音？又有誰能看到勞動者的社會貢獻？所以當時我就有一個念頭：我要把彪哥的這些心裏話編成歌曲，唱給更多的人聽。我希望這個社會上越來越多的人能夠聽到彪哥的故事，聽到工人、勞動者的聲音。下面就給大家唱這首《彪哥》。
 
歌曲：《彪哥》
詞曲及演唱：孫恒
 
認識你的時候，
已是在你幹完
每天十三個小時的活兒以後
大夥兒都管你叫彪哥，
你說這是兄弟們對你
習慣親切的叫法
 
喝醉了酒以後，
你說你很想家，
可是只能拼命地幹，
才能維持老小一家
安穩的生活
 
每天起早貪黑，
你說你感到特別的累，
可是只能拼命地幹，
才能維持老小一家
安穩的生活
 
你說你最痛恨
那些不勞而獲的家夥，
他們身上穿著漂亮的衣服，
卻總是看不起你
 
你說究竟是誰養活誰
他們總是弄不清
他們總是弄不清
這個道理
 
一天天一年年，就這樣過去
你擁有的只是一雙空空的手
你總說也許明天日子就會改變，
可清晨醒來後，仍得繼續拼命地幹
 
一天天一年年，就這樣過去
你擁有的只是一雙空空的手
你總說也許明天日子就會改變，
可清晨醒來後，仍得繼續拼命地幹
 
認識你的時候，
已是在你幹完
每天十三個小時的活兒以後

在中國，目前有六千萬建築工人。每一座現代化的城市，像這樣漂亮的校園，高樓大廈、大街橋梁，背後都離不開建築工人的勞動與付出。也許大家今天坐在這樣環境優美的校園裏，也許在坐各位同學的父母、親人正在外面打工，支持你們來上學。所以，今天這些歌曲，雖然聽起來有些沈重，會令人不舒服，但這的確是我們自己真實的生活。
在我遇到彪哥以後，我的創作也發生了轉變。認識彪哥之前，我的歌曲都是在寫自己，寫自己的情感、自己的郁悶，結果越寫越迷茫、越寫約苦悶。一個人不能在自己身上尋找自己，如果一個人總是只想著自己，就會陷入其中越來越迷茫，永遠也走不出來。
當這首歌寫出來之後，我就唱給身邊的工友們聽，大家也都很喜歡。因為說的都是我們自己的事情，說的都是我們自己真實的生活，說的都是我們自己的心裏話。自從認識彪哥以後，我的創作也開始走出我自己，可以去關心我們身邊的人，關心他人。我突然意識到：他人就像一面鏡子，我們總是從他人那裏看到自己。
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我們都知道當代的勞動者、工人，最重要的收入來源是工資，一般情況下工資是每個月發一次。有沒有人知道，建築工人的工資多長時間發一次？“一年、半年、按工程結的、按月結的、按天的、還有不發工資的（大家哄笑）”。建築工人的工資支付形式很覆雜。而在年底的時候、或者工程結束的時候，工人的工資往往會被拖欠。這是因為包工制度所導致的。一個工程要轉包給很多工程隊，地基工程包給一個工程隊，鋼筋工程包給一個工程隊，主體工程包給一個工程隊，裝修工程又包給一個工程隊，這樣經過層層轉包，工人往往就會被拖欠工資。經常到了年底的時候，我們就會從媒體報道上看到，工人的工資又被拖欠了，工人又爬吊了，工人又抱煤氣罐了。
我在北京也認識了八十個建築工人，四川的工友。他們辛辛苦苦幹了一年，到了年底被拖欠工資，連路費都沒有，沒辦法回家過年。那可是一家老小等著過年的血汗錢啊，怎麽辦？工人們就團結起來，把工地給占領了，把老板堵在裏面，跟老板談判，從下午一直談到天亮。這個老板特別狡猾，他先是叫了另一個工地的工人過來，讓工人們起內訌，後來又把警察叫來，嚇唬工人要把工人抓走。但因為工人們特別團結，所以在天亮的時候，就要回了自己的血汗錢。當我聽到這個故事的時候，特別高興，因為這是一個鬥爭成功的案例。所以我想把它編成歌曲，唱給更多的工友們聽，可以幫助大家提高權益意識和團結意識。這首歌的創作過程是這樣的，我去跟工友們聊天，做了一個口述訪談，根據訪談故事再改編成歌曲。這是一首敘事民謠，就是在講述這個維權的過程。這首歌很有意思，是用陜西方言演唱的。這首歌可能不太好聽，大家要做好思想準備。下面給大家演唱這首歌《團結一心討工錢》。雖然我的老家在河南，但我是在陜西出生的，所以陜西話是我的母語，我就用我小時候的話來演唱這首歌。
 
歌曲：《團結一心討工錢》
詞曲及演唱：孫恒
辛辛苦苦幹一年
到頭來不給結工錢
面善心黑的周老板
躲將起來不相見
 
寒冬臘月要過年
全家老小把我盼
空手而歸沒法辦
只有橫下一心跟他幹
 
兄弟們來把工地占
條件一個結工錢
周二熊嬉皮又笑臉 好說好說
咱夜裏12點準時結工錢
 
到了夜裏12點
騙人的招數露了餡
先是來了三車安全帽
想挑起內訌在工友之間
 
後又來了110
他連哄帶騙帶詐唬
說要把我們全部都收容
 
這時我感到有點猶豫和矛盾
再被收容可咋辦
 
幸虧有身經百戰的王老漢
他挺身而出把這騙局全揭穿
 
他帶領大家高聲喊兄弟們
團結一心跟他幹，團結一心跟他幹
條件一個結工錢，條件一個結工錢
團結一心跟他幹，團結一心跟他幹
條件一個結工錢，條件一個結工錢
 
霞光萬丈照天邊
周老板乖乖結工錢歌曲不僅能抒發我們的情感，歌曲還有它的社會價值。民謠可以真實地記錄勞動人民的情感與故事。分享一下我對民謠的理解，什麽叫民謠？民謠不僅只是校園民謠，也不僅是這幾年比較流行的小清新的民謠。我覺得民謠就是——人民的歌謠，“大地民謠”就是來自大地的人民之聲。民謠這個概念不是現在才有的。我們回想一下，中國最古老的《詩經》不就是古代勞動人民的歌謠嗎？民謠歌手也不是今天才有的概念。在我國詩歌頂峰時期唐代，偉大的詩人李白、杜甫，我覺得他們就是那個時代的民謠歌手。他們用他們的詩歌，表達他們對社會民生的情懷，所以被廣大人民所喜愛，他們的作品也流傳至今。今天，民謠也應該擔起這樣的社會責任，記錄勞動人民的故事、情感與心聲，並把它傳達出去。
這首歌創作出來之後，我們沒有演出經驗。我們第一次正式演唱這首歌的時候，是在北京航空航天大學旁邊的一個建築工地，那天晚上有兩百多個建築工人，大家隨地而坐。我們唱著唱著，其中有一句“團結一心跟他幹，條件一個結工錢”，兩百多個工友全都站了起來，舉著拳頭，跟我們一起唱（也許他們也正在被拖欠工資吧）。把辦公室裏面的老板嚇壞了，破門而出，“發生什麽事情了？你們唱的什麽亂七八糟的？滾！”就把我們趕跑了。
後來我們也有經驗了，以後再去演出的時候，我們就把這首歌放在最後唱，唱完我們就走了。
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在我的人生經歷中，有許多人對我影響很大。給大家介紹我的一個朋友。我1998年去的北京，人生地不熟。有一段時間，我在街頭賣唱，認識了這個朋友，他的名字叫高華，我們在街頭相遇相識。他年紀比我大，就像一個大哥哥。他是媒體記者，他很喜歡戶外運動，他經常帶著我一起去爬山，在野外住帳篷，宿營。他在路邊聽到我的歌，就買了我的一盒磁帶，他為我寫了一篇樂評，他是第一個為我寫樂評的人。跟他在一起的那段日子特別開心，覺得他的生命像風一樣自由，想做什麽就做，選擇了的事情就全身心的投入去做。
之後十年，我們再也沒有聯系。突然幾年前的一天下午，我接到一個消息，說他吃過晚飯，出去散步，突然胃出血，沒有搶救過來。我感到非常意外，他身體是很好的，才四十出頭。那天晚上，我整夜沒睡著覺，回想起十年前我們在一起的那段美好時光。我覺得我們的情誼從未消散，雖然十年都沒有聯系，但回想起來，感覺他一直都在。十年之前，他為我寫的那篇樂評叫《原野裏的歌聲》。那天夜裏，我為他寫下了這首歌，叫《牧雲人》。牧雲人是他的筆名，這個名字很自由、很浪漫。這首歌就是寫給他的，接下來唱給大家聽一下，《牧雲人》。
 
歌曲：《牧雲人》
詞曲及演唱：孫恒
 
你走過大江南北
你穿過山川河流
你躺在那遙遠的山坡上
吹著風  曬著太陽
 
你聽到原野裏的歌聲
那是我在為你歌唱
你就像那風一樣自由
說走就走  不停留
 
牧雲人  說走就走
如此簡單 風一樣自由
牧雲人  說走就走
不留戀  不停留 

牧雲人對我的人生有很大啟發和影響，他促使我開始思考“生命”的意義，我應該如何度過這一生，我的生命應該如何度過才更有意義。我開始意識到，人的生命是多麽脆弱、多麽無常、充滿偶然性。即使這樣，在我們有限的生命中，我們也應該思考，如何去度過這短暫的一生才有意義。所以我就想，無論在什麽樣的情況下，當我離開這個世界的時候，我對自己生命的要求是：不後悔、不遺憾、不留戀。
不後悔：我的生活、我的命運是我自己自主選擇的，不是被別人安排的。不遺憾：我認為重要的事情就全力以赴地去做。如果只是在那裏想而不去做，我們會遺憾的。不留戀：我一無所有地來到這個世界上，當我離開這個世界的時候，我也將一無所有地回歸於大自然。
前兩點我能做到，因為我的工作、我的生活都是我自己選擇的，沒有人強迫我，所以我不後悔。我認為重要的事情，我都會盡心盡力去做，所以我不遺憾。第三點，我覺得我現在還做不到，因為我覺得自己還有很多事情要做，我還要寫更多的歌曲，還想去給遠方的人們唱歌。
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在2010年的時候發生了一個重要的社會事件，就是深圳富士康“十三跳事件”。深圳富士康是一個台資企業，老板叫郭台銘。富士康是全世界最大的代加工企業，我們用的手機、電腦等電子產品很多都是這個企業生產的。這個企業非常龐大，一個工廠就有三十萬人，相當於一個小城鎮了。在2010年大概短短的半年時間裏，有十三個年輕的工人接連跳樓自殺，當時被稱為“十三跳事件”。我不知道大家聽到這個事件的時候，是什麽樣的感受和心情？
我的感受是非常難受、壓抑。尤其是第十三跳發生的時候，我覺得我已經無法再進行正常的工作和生活。我在想：假如那十三跳的人當中，有一個是我的兄弟姐妹、我的同學、老鄉、朋友，我該怎麽辦？在這個事件發生以後，我們聽不到工人們的聲音，我們會聽到這樣的聲音，“這些年輕人，心理素質太脆弱了，想不開”。
郭台銘，富士康老板，這個事件發生之後，他做了幾件事情。第一件事情，他去了五台山，請了一個風水法師，到工廠算了一卦，說這個地方風水有問題。第二件事情，他去了北京，到了清華大學，請了一位心理學的專家教授。經過一番調查研究，得出的結論是：你們這些年輕人的心理素質太脆弱。遇到一點點事情就想不開，你看談戀愛失敗了吧，是你自己想不開。是的，選擇跳樓自殺一定是有個人原因，否則那麽多人沒自殺，為什麽你要自殺呢？但是，如果把所有的責任都推到個人身上是否公平呢？企業有沒有責任？政府有沒有責任？我們媒體和社會輿論有沒有責任？我們自己內心的冷漠與麻木有沒有責任？

當那件事情發生後，我特別的壓抑。我在想我應該做點什麽。否則還會有第十四個、第十五個，最後也許就會輪到我自己。我們應該做點什麽呢？有些人會說，我們一個人的力量那麽微弱，那麽卑微，那麽渺小。我們又能做什麽呢？我們又能改變什麽呢？是的，一個人的力量是很渺小、很微弱的。但我想，至少有一件事我們可以做，只要你願意，我們立刻就可以做。那就是，我們可以站出來，發出我們的聲音，表達我們的態度和立場。一個人的聲音很微弱，十個人、一百個人、一千個人的聲音，可能也很微弱。但是如果有一萬個人、十萬人、一億人，大家都能夠站出來、發出我們的聲音，我相信，那就是一種力量。為什麽我們沒有發聲？就是因為我們覺得我們的聲音很渺小，不能改變什麽，人人都這樣想，所以我們就真的沒有力量。
在第“十三跳”發生的那個晚上，我們就在我們的社區、在我們的皮村（皮村是一個工人的聚居社區，我們在那裏有一個新工人小劇場），我們連夜組織了社區兩百多個工友、還有大學生志願者，我們為富士康工友舉辦了一個悼念活動。我們為他們寫詩，為他們唱歌，我們希望以此紀念他們，我們認為他們的生命不能這樣白白地逝去。我們也從不認為，他們是因為心理脆弱，一個人選擇自殺是需要多麽大的勇氣呀！生命是最寶貴的，一個人在什麽樣的情況下才會選擇自殺呢？一定是對未來失去了信心、絕望、活的沒有尊嚴、生不如死。我們認為他們是用生命在抗爭，抗爭什麽呢？工人是人，不是機器，更不是奴隸。每一個人都有對生命與尊嚴的追求。所以下面為大家演唱這首《生命之歌》。
 
歌曲：《生命之歌》
詞曲及演唱：孫恒
 
生命可以無奈和簡單
但不能沒有尊嚴
大地從未沈默不語
只是沒有聽到她的聲音
 
千百年來你的呼喊
在我心間從未改變
正義自由之聲將永遠
永遠流傳在這人世間
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當我們還是小孩子的時候，我們對整個世界充滿了好奇心，感覺每一天都是全新的。每天一睜眼，就會問：為什麽這樣？為什麽那樣？但當我們長大了以後，越來越覺得什麽都沒意思，對什麽都願意接受了，都習以為常了，好像“存在即合理”。而我認為：存在不一定合理，比如：當我們看到社會不公與苦難的時候，它合理麽？格瓦拉有一句名言：當我們面對社會不公與苦難的時候，我們不能夠轉過頭去。
 
我也經常在想，為什麽我們的樓房蓋得越來越高了，可是蓋樓的人一輩子都買不起一套房子？為什麽我們的醫療水平越來越高了，住不起醫院、看不起病的人，越來越多了？為什麽我們的教育都和世界接軌了，而孩子上學卻越來越困難了？為什麽我們的科學技術越來越發達了，而人和人之間的關系卻越來越糟糕了？為什麽經濟飛速增長了，可是貧富之間的差距卻越來越大了？為什麽我們的物質越來越繁榮了，但我們的精神、我們的心靈卻越來越匱乏了？我想，作為一個正常的人，我們不能丟掉我們質疑這個世界不公的責任與能力。所以，帶來這首《為什麽》。我也沒有答案，但我想當越來越多的人開始覺醒，開始思考這些問題的時候，也許，答案就在過程之中。帶來這首《為什麽》。
 
歌曲：《為什麽》
詞曲及演唱：孫恒
 
為什麽高樓越來越高
蓋樓的人一輩子連個房子都買不到
為什麽醫療水平越來越高
進不起醫院看不起病的人越來越多了
 
哎呀為什麽？為呀為什麽？
為什麽呀為什麽？為呀為什麽？
 
為什麽教育都和世界接軌了
孩子們上學卻越來越難了
為什麽科技越來越發達了
人和人的關系卻越來越糟糕
 
哎呀為什麽？為呀為什麽？
為什麽呀為什麽？為呀為什麽？
 
為什麽物價不停地在上漲
可憐我口袋裏的工資卻永遠也趕不上
為什麽經濟飛速地增長了
貧富之間的差距卻越來越大了
 
哎呀為什麽？為呀為什麽？
為什麽呀為什麽？為呀為什麽？
 
為什麽窮人越來越窮了
有錢的人有閑的人卻越來越麻木了
為什麽物質生活越來越好了
我們的精神和內心卻越來越空虛了
 
哎呀為什麽？為呀為什麽？
為什麽呀為什麽？為呀為什麽？
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為什麽我們的主流文化當中，很少能夠聽到為勞動者創作的作品呢？我們聽到那麽多的歌，有幾首歌是寫給工人、寫給農民、寫給大學生朋友們呢？有幾部電影、幾部小說是與此相關的呢？我覺得這是我們文藝工作者、文化工作者不負責任，沒有承擔起社會責任。所以別人不為我們寫，我們就不要再期盼了，我們可以自己來寫。我們可以來寫自己的文章，寫自己的小說，拍自己的電影，我們可以來唱我們自己的歌。因為隨著教育水平的不斷提高、隨著科學技術越來越大眾化、普及化，今天大多數的勞動者已經可以掌握記錄我們文化歷史的工具。文化和歷史是需要形成載體，才能傳承下去。在古代，掌握知識技術的人，都是為統治階級服務的。比如：當我們登上萬裏長城，秦始皇進入了我們的腦海。萬裏長城是秦始皇親手建造的麽？肯定不是。有一段民謠流傳下來了——孟姜女哭長城，這就是人民的歷史。人民的歷史需要創造新的文化形式來傳承、記錄，比如說民謠歌曲。我自己也有一個小小的心願，就是用我的音樂，去為大多數的勞動人民歌唱。下面，我用陜西方言為大家演唱：《我的吉他會唱歌》。歌曲：《我的吉他會唱歌》
詞曲及演唱：孫恒
我的吉他會唱歌
來自新工人藝術團
00:0003:31

我的吉他會唱歌
它只把我的心裏話兒說
他不唱富人有幾個老婆
也不唱美女和帥哥
它只唱咱窮哥們兒的酸甜苦辣
它只唱咱自個兒的真實生活
 
我的吉他會唱歌
它只把我的心裏話兒說
它不唱誰家又發財致富
也不唱誰摸著石頭渡過了河
它只唱風雨裏奔走的人們
它只唱流浪的人兒四處漂泊
 
我的吉他會唱歌
它只把我的心裏話兒說
它不唱晚會上的靡靡之音，
也不唱劇院裏的高雅之歌
它只唱黑夜裏的一聲嘆息
它只唱醉酒後的放浪之歌
 
我的吉他會唱歌
它只把我的心裏話兒說
它不唱天使、公主和鮮花
也不唱八條腿的豬逍遙快活
它只唱大地、山川和人民
它只唱你心中憤怒的烈火。
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