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1939年4月13日，《黃河大合唱》在延安首次演出

音樂與社會運動的關系是久違的話題。

在現代中國的歷史中，將包括音樂在內的藝術與社會運動密切聯系起來的，是三四十年代的民族救亡運動。從三十年代後期至四十年代前期，在延安、重慶、昆明、桂林、香港等地展開的有關文學藝術的“民間源泉”和“民族形式”的討論，就是那場藝術與社會運動相互結合的產物。戰爭迫使藝術工作者從都市撤離，在廣闊的中國農村，他們的聽眾、觀眾、讀者突然間發生了變化，從而如何適應變化了的形勢，如何將自己的藝術與置身其間的社會動員相互關聯，成為大批藝術工作者面臨的重要選擇。不止一位音樂家參與過這場聲勢浩大的藝術與政治的討論，在一張發黃的報紙上，我曾經找到過冼星海的文章。即使在今天，偶爾聽到抗日戰爭時代的音樂作品，我們仍然能夠感知那個時代的氣息和激情。那些旋律和對白留下的漢劇、川劇、信天遊以及各種方言藝術的痕跡，讓我們親切地體驗著那個時代的藝術與社會運動之間的血肉聯系。


冼星海（1905－1945）

然而，藝術，包括音樂，與社會運動的關系長期地發生著異化，在這個異化的過程之中，藝術逐漸成為政治的附庸，千篇一律，機械呆板，除了統治意識形態的宣傳之外，不覆有藝術的自由。我們這一代人的“解放”就是從這個異化中的“解放”。在八十年代，老一代人渴望的是思想的解放，中青年一代談論的是知識的反叛，而更年輕一代追求的卻是身體的解放和感覺的反叛——從古典舞、流行音樂到搖滾，以及性解放。從思想到身體的轉換表達了這個時代變化的基本方向。當崔健的音樂釋放出一種巨大能量，把革命的記憶與解放的快感、歷史的沈澱與社體的顫動融合在動人心魄的節奏和歌詞裏的時候，多少人的心中回蕩著陌生而又熟悉、自由而又憂傷、嘶啞而又激昂的聲調。我們一無所有，我們擁有自由——那是一個解放時代的末期所展示的自由感，一個從我們的記憶最深處、也是從我們的身體最深處爆發出來的解放號角。在這個嘶啞的聲調裏，革命的元素是反諷、是懷舊、是戲仿、是運動本身，是對一個與革命時代截然相反的時代到來的預言。崔健的歌聲是在“革命”與“後革命”的關口發生的、既是告別又是召喚的自由和解放的旗幟。然而，一旦這個旗幟成為在市場流通的領域中閃現的商標，自由和解放就會從這個旗幟上褪色，因為流通領域的自由和解放不覆為我們記憶、意識、身體的自由和解放。在流通領域裏，甚至欲望本身亦已成為以資本增值為目的而蓄意制造的產品。身體的欲望不過是資本的欲望的對象和產兒。也許在今天的場景中，我們可以理解：為什麽崔健的自由的呼號卻滲透著難以言說的憂傷。



當音樂與社會運動的那種血肉聯系逐漸淡化的時候，我們從無數空洞的音樂和藝術形式中終於體驗到了一個新的悖論：我們已經自由，我們一無所有——“純藝術”不再是反叛的，身體的狂歡不再具有解放的意義，對意識形態的擺脫變成了對新的意識形態的臣服，即使是最為激越的反叛聲調也演變為各類市場中的吆喝的標簽。最能勾畫我們的處境的也許是：我們沒有自由，我們一無所有，我們是那洪流之中的翻騰的浪花。困境和挑戰並不僅僅屬藝術，就像顏峻與賀照緹在對話中說的：“到了九十年代，這個具體的敵人消失以後，社會運動就要面對新的挑戰。”台灣的交工樂隊“面對的就是兩個問題，一個是怎麽樣明確他們反抗運動的對象，另一個是怎麽樣在眾多的商品裏面做一個包含自己的意見的商品，然後讓她進入流通。”從侯登科的攝影集《切·格瓦拉》到藝術家們正在策劃的《長征》，他們都試圖在重新確定自己反抗的對象，尋找與各種社會運動結合的契機。在市場時代裏，藝術家們相信一切努力都不可能置身於那個洪流之外，從而賀照緹的“兩個問題”就成為這一代藝術家共同面臨的命運。這是一代藝術和藝術家的轉化：那些以反諷革命為商標的波普藝術，那些宣稱著“藝術為人民”的行為藝術，那些試圖以最為尖銳的形式重新確定反抗對象的作品，最終與其他各種藝術一樣，都一同在當代世界市場的洪流中閃現著它們的商標。在這個巨變之中，老了的不是崔健，而是在身體的躍動中逐漸遠去的歷史本身。沒有什麽是自由的，只有那洪流自由地以不自由的方式君臨一切。



但我還是要說：在那些不同的商標背後，細心的人們還是可以辨識出不同的商品——那些自由商標背後的空洞，那些政治或反政治標簽背後的物欲橫流，那些商業運作過程並未徹底壓抑的批判的激情和自由的渴望。好些年前，我認識了一位來自台南、參與過美濃反水庫運動的年輕女性，聽她說起過那個水庫對當地百姓生計的損害，以及這場運動的風雨。但那時不知道交工樂隊曾以他們的音樂參與這個運動。在台北和漢城訪問時，我聽到過各種各樣的與社會運動密切相關的歌聲，那是我們這個社會久違了的聲音。不久前在北京轟動一時的《地鐵一號線》的韓國導演金敏基就是一位將搖滾與社會運動密切聯系起來的代表人物。一位韓國朋友每次來北京總要送我一盒與社會運動相關的搖滾CD，其中就有他的專輯。也因此，在北京的寂靜的夜中，我的狹小的書房裏偶爾回蕩著他們的歌聲，那好像是解放的呼喊，並不那麽激越，似乎歌者在呼喊的同時已感受到了身體深處的疲憊。那個既像是呼喊又像是嘆息的聲調，重新勾起了我的記憶的最深處，也是我的身體的最深處的自由的渴望。為什麽呢？我問自己。也許，在這個呼喊與嘆息之中，沈澱著在藝術與社會運動之間的思索和探求，一種打破藝術與生活的界限的沖動，但這肯定不是答案。


金敏基

窗外大雨滂沱，沖洗著積郁了一個夏天的悶熱。人在旅途，一邊趕寫這篇編輯手記，一遍回憶著記憶中的鼓點。一年之前，這個城市遭受過慘重的襲擊，在悼亡的氛圍中，新的一輪戰爭又在逼近。一個美國朋友來電話說，她要去參加反戰遊行，但我在大眾媒體中看不到相關的消息。這個龐大的城市轟鳴著。無數的男女像往常一樣地勞碌、奔走、交談、接觸、擁抱、謀劃、親吻、爭吵和睡眠，這是和平時代的征象，很少人會想到在這個世界的另一邊，人民正在恐懼和悲傷地等待著從天而降的炸彈，以及隨之而來的死亡和哀傷。安德森教授在這裏討論的有關全球化時代的國際關系的各種理論，以不同的方式和策略勾畫著我們的時代。他顯然更為欣賞那種更為冷酷也更為真實地揭示這個時代的戰爭和暴力的動力的理論，因為那些一廂情願的正義論正在淪為暴力的虛偽的裝飾。在這樣一個由各種權力關系支配著的“全球化時代”，藝術應該是怎樣的藝術呢？

我想起那位韓國朋友送給我的CD，它們依舊躺在一大堆各色各樣的CD之間。就像魚化石將大海的喧囂歸於永恒的沈寂一樣，那些呼喊與嘆息被凍結在銀白色的薄皮中。但在這銀白色的沈寂中，那呼喊與嘆息依舊在回蕩，仿佛魚化石要將身體裏凝結著的天和水、狂風與浪花重新激活一樣。那是自由的渴望。
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