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「雄關漫道真如鐵，而今邁步從頭越」---讀過毛澤東詩選的人，都對這詩留下深刻印象。這是長征征途上，最令人難忘的革命槍響。我曾在遊遵義的紅色旅途中，站在一個山頭，讀了烙刻在巨石上的這首詩，當然留下深刻印象。
 
「真如鐵」很寫意。「從頭越」卻無比寫實。無論寫意或寫實，於今讀來，當然更有一番說不上來的真切在心頭。說到底，也不是對革命的回首懷舊，更談不上盼望；而是改革開放40年的前夕，不免心中滴咕那曾經的、以工人作為主體的主張，於今何在！就這樣，我常在心頭朗讀這兩句詩；也是這樣，我屢屢在聽著一首稱作：〔生活就是一場戰鬥〕的歌時，不自覺地搖著頭、鼓著掌並跟著唱熟系的幾句。
 
「就是那搖滾搖得很叛逆的底層…」我這麽對自己說。
 
這歌是許多唱的。許多是個人名。他是〔新工人藝術團〕的原創者之一。認識這個在漫漫改革開放道途中，以打工者的歌聲，從工廠的白日唱到街頭的夜晚的團隊，早在10年之前的某個日子。最記得，也是冬寒的北京，我搭著公交車，一路張望著路旁不斷湧現眼前的拆房景象，終而來到五環外的皮村。那村子外頭一個沙塵揚起的圓環，似乎預示著某種城郊的孤寂，日夜交替著生存的艱苦循環。我走著、走著…經過堆積著雜貨的超市，進去買了一個喝水的鋼杯，備用著..
再走，仍是拆拆建建的小樓水泥屋，隨時就有散磚屋瓦在腳下，要陌生路徑的來者，走得專註留意些。是這樣，我走進了日後成為〔打工者博物館〕的 一間空教室。

 
腳底厚厚的襪子墊在高筒緊裹的皮靴上，仍頂不住串上身來的凍寒。那回，為了一場戲劇工作坊而來。沒有地墊，當然談不上暖氣。為取暖，許多 便從旁邊的屋裏，先端來一盆炭火，大家動動身，發現不夠暖，只好設法借來一座電暖器。幾個鐘頭時間過去，我們很少在練習或討論，因為一有空，大夥兒就往兩旁暖氣或火盆移動，伸出涷僵的手來取暖。三天的工作坊結束，留下取暖的生動場景，差些編進分組討論出來的即興劇作中！
 
也是在那回的工作坊中，我認識了段玉。日常微笑靦腆，沒說話時，總予人一種說不上來的秀氣；唱起歌來，卻是陣陣貫穿心田的風，吹襲過聽者的耳膜，而後，往血脈中翻騰。「哎嘿依而呀兒呦！我有自己的名字，我的名字叫金鳳」她的歌，真動人。這回帶著伊的女兒---小葡萄，一起來參加工作坊，邁向劇場的旅程。
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就這樣，時而為劇團的演出。時而，因前往放映紀錄影片，我和劇團夥伴，從南方不習於凍寒的島嶼出發，前往真實的北京---皮村。民眾戲劇成為走進村子的一項號召。至於，皮村的北京有多真實，還當真既召喚又考驗著我與夥伴們！
 
十年時間雖不算短，但，向轉眼般，我總匆匆奔赴在前往皮村的道途中。雖說不是每年，至少隔兩年，總前往一回。這一回，卻有著較大的不同。因為，許多的歌手夥伴，也是共同創造〔工友之家〕的孫恒，邀我前往主持一項戲劇工作坊，為〔新工人藝術團〕15 周年慶排練一出<新工人史詩劇>。我一聽這邀約，心中的太陽漸浮升了！那長久對大陸新工人文化行動的召喚，再次鮮明的從我耳際傳到全身，我一口便答應了，但，帶著更多的期待。我說：「先不預設史詩劇或什麽劇...用11天時間，完成一次完整的民眾戲劇工作坊，形成從個人到共同的共識後，再來面對集體創作的事情。」
 
孫恒。陜西大山裏長大，從開封市裏出門打工奮鬥的歌手。個頭不高，卻充滿幹勁與靈活的思維，身手永遠矯勁。投入新工人的倡議事業，已有15個年頭以上。他有一首歌: 〔想起那一年〕，我熟系有加。是這樣唱的：「想起那一年，我離開家鄉，離開生我養我的村莊/今夜夢裏面，我回到故鄉，回到媽媽溫暖的身旁」沒錯的話，這是他離家不久到城裏打工後，創作的第一首歌。
 
認識孫恒，也有10年以上了。大年初五，北京冬寒，他和愛人呂途來機場接我和助理綱塏，隔日，我們一起上了八寶山，在映真先生的靈位前行禮。立即，我們從北京朝郊區出發，車程約莫一個鐘頭多一點，抵達平谷。這裏將是繼皮村後，〔工友之家〕〔新工人藝術團〕的新據點。我一眼望見的是兩扇高高的鐵柵欄門，原來這是一所廢棄小學，只花每年很基本的經費，便一口氣打下40年的合約。

「同心公社?」我問龕在地面上，一塊塊寫著字樣的石板。


「將來要逐漸朝合作社發展，而後組成農民生產或生活消費合作社」孫恒漾開了一臉笑容，說著。
 
這是另一步的起點。從〔工友之家〕〔藝術團〕到〔同心公社〕的道途，布滿著一道道朝陽所帶來的朝氣！恰也是在這樣的朝氣的引領下，我們展開了為期11天，每日6—8個鐘頭的民眾戲劇工作坊。對於一個像我這樣，在冷戰戒嚴體制下的島嶼成長。而後，因為認識陳映真先生，有機會在上世紀的90年代起，開展帶有第三世界性質的劇場文化行動；於今，帶著不怎麽激越的左傾意識，來到以重建新工人價值與意識的〔同心公社〕，主持民眾戲劇工作坊，心中有一種激動及更多的反思：在新中國逐漸失去工人主體的當下，劇場如何讓底層民眾，重拾文化武器，並與世界展開積極性的對話！種種思索與實踐，在我心中往返，恰如智利詩人聶魯達在<獻給黨> 一詩中的兩句詩：個人的痛苦/如何在全民的勝利中消失。
 
當然，現在讀這兩句詩，心中的不安與惶然，又豈止覆雜兩個字能形容…！
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我們從身體訓練出發，讓參與者得以在對話中分組討論。因為相信從自主才得以形成共同的過程。讓每個參與的個體，首先建構起自主意識後，用身體專註表達，再去和群體對話。孫元是沈默的男人，藝術團中的貝斯手。歌聲低沈有勁，卻很少主動獻唱，話更是不多！卻在身體的訓練中，特別展現一種協調得很有韻味的專註感。這麽說，基於過去在劇場的種種經驗，總感覺身體像一個甕，愈是空的甕，愈能裝下每次專註練習時的水，也就愈有身體表現時的真實感和爆發力。他是這樣的男子，我總要他帶領大夥做身體及發聲練習！
 
剛到的前兩天，大夥兒在公社外頭的一家餐廳用餐。外食兩天後，團隊中務實的國良倡議自食其力，於餐廳共食，實現公社生活的第一步。國良總是關照團隊的前前後後，心思縝密的東北大漢，一張灑脫的明星臉，做起事來，活活就是劇場中舞台監督的腳色。由他帶著初來乍到<新工人藝術團>的山東礦工路亮與在地青年張瑜，一日三餐為大夥每日的得以專註於劇場的身體，餵飽肚子。
 


每天用餐時，是另一個難忘的交流時刻….參與的成員有<新工人藝術團>的六男一女，<九野女子民謠組合>的三位成員，還有一位精通馬術、馬醫的大個兒---小馬。
另外便是北京<中國社科院>的卜衛老師。2008年汶川大地震後，我受北京〔中國婦女雜志社〕之邀，做了一場演講，內容相關1999年台灣大地震後<差事劇團>在石岡展開媽媽劇團的民眾戲劇經驗。那場合上，我與卜老師首次相遇。這回她說：原本來看看，紀錄工作坊課程，沒想就這麽也參與了長達11日的工作坊，最後還首次亮相參加了分組表演呈現。「我的身心都打開了！真是意想不到的收獲..太好了」她好幾次，這樣說。
 
一日，用晚餐時，我在聽完卜老師經年帶學生前往新工人家鄉，開展相關流動/留守兒童的田野調查工作後，問她服務的單位：<中國社科院>總共有多少員工與研究員？她答說: 研究員約3000人，行政及相關幹部約2000人。我聽後，大吃一驚.. 「.哇！這麽多呀！」 我睜大眼睛說著。就在這時，坐她一旁的從山東國營礦場辭退，剛來參與<新工人藝術團>的路亮，楞著額眉、突而問了一句：「卜老師說的社科院是啥單位啊！」
 
我們會心的笑了。重點不在於路亮所不知的<社科院>；而在於卜老師投入半生精力的新工人群體調研工作，恰恰是將進步知識份子(特別是青年學生)與覺醒中的新工人階級，拉近距離的重要文化工程。因為，包括路亮的家鄉在內，也是這個群體體現文化工程的一個要點，只是遲早的問題而已。當我這樣想著時，心頭浮現的是，參與工作坊中的兩位博士生：熊穎與任娟。她們是卜老師的學生，在青年的求學過程中，走在與底層社會共呼吸的學習道途中。我總也回想起，自己年輕時，是<人間雜志>的一位文字寫作者。每回和蹲點夥伴從田野現場采訪回來時，總是先聽到悠揚頓挫的<國際歌>的口哨聲，從茶水間傳來…。而後，走出來的陳映真先生(我們暱稱他 大陳)總會拍拍我們的肩膀，說著類似：「不是我們多麽會寫作、做調查研究，而是那些在現場受苦的生命教育了我們…！」           
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劇場開始於身體。但身體的表現需借由得以輔助其表達的媒介。我們從「物件」去說個體的故事，並輪流登台建立自主性的身體，以此來做分享與討論。而後，是身體與想法的連結，也是說自己身體故事的另一個起始。如此一來，基本上建構了分組對於問題及問題意識的提出與對話。在過往的經驗中，這件事，相當具關鍵性，很多時候，也會因參與者的模糊而停擺；但，對於這個群體組合而言，卻沒有任何障礙。理由僅僅在於，她/他們是新工人的當事者與研究者，且有莫大的文化實踐動能。
 
呂途是團隊中的書寫者，長久做新工人的調研工作，足跡跨越個省分。他寫了三本相關新工人的書，其中一本是以新工人訪談為出發的<中國新工人---文化與命運>。我從中得到許許多多與工作坊夥伴們，延伸討論來日對外公演的內涵。當然，工作坊無法保證一出戲的正式演出品質；但，卻是相當關鍵的一個起點。至少，它確認了每個參與者的身體裏，都有對這個充滿矛盾的社會，發出動能的能量。
 
因此我總是想著：「如果說：這是革命的預演，這革命在於翻轉新工人的價值取向；這預演，則落腳在劇場作為一項文化武器，如何展現既民主且集中的民眾教育內涵。」劇場如何能成就藝術性以外的社會改造功效，相信對於長年浸身於新工人全體生活改善的團體而言，是一項迫切的緊急命題。有一回，走路去參訪公社的<同心桃子園>，歡喜和我走在一起的的路亮，問我這麽做戲劇的原因。
 
路亮是礦工歌手，從沒參加過戲劇演出或工作坊。我回答他說：「主流劇場和這個不平等的社會一般，總是將金字塔型的尖端，理所當然是賜給少數的菁英，他們通常也就是一般劇場裏稱的導演…但，我們的重要工作，便是要透過身體行動來顛覆那金字塔」。他似懂地點點頭。我總回想起，他下礦12年，以生命的風險，換取生存工資的勞動生命。「我想，我們的劇場，是以底層的勞動價值做為出發的文化行動…」我說。
 
從新工人在城市中流離失所探索生存氣息出發；遇上的是，〔打工春晚〕時，種種在困頓中朗讀而出的詩歌；再到生產消費合作社的未來願景，這是新工人在現今中國大陸上，一趟漫漫的長路。就這樣，襄龕著〔同心公社〕字樣的石板，鋪在我即將暫時離去的眼前。這一日，霧霾暫離，陽光斜斜照在前方，象是導引一條朝向遠方的路。我回想起，也是第一回參加劇場工作坊的小馬，在分組練習中，放膽大聲的敘事語句，他睜大著雙眼的表情，留在我的心中。他說：「30年前，改革開放後的社會說我們是「盲流」；現在則說我們是「低端人口」。我看，瞎說我們的人，才是低端人口吧！」
 
改革開放40年了！面對3億打工者離鄉後流落城市，成為幾乎不受任何保障的勞動大軍；面對6000萬留守家鄉的兒童及3000萬在跟隨父母在城市中流動的兒童。〔新工人藝術團〕與〔九野女子民謠組合〕的成員，唱底層的歌，組織〔工友之家〕，舉辦〔打工春晚〕，並以身體力行的勞作，在新工人間展開從權益追索到留守/流動兒童的教育與生活關切。如今，經過12天民眾戲劇工作坊的共同對話，皆成為新工人生活(或史詩)劇場的成員，並準備邁向下一步的新工人戲劇表現。
 
「從未抵達，從未放棄」我心頭說著。
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回想起初來乍到的第二天，大年初五，立春前的北京，冬寒。我與劇場的助理綱塏，來到北京八寶山的追思堂，在映真先生靈位前行禮。同行的還有<新工人藝術團>的孫恒與呂途。而後，當戲劇工作坊每日忙碌地開展時，我們的身體對話且及於團體內部…但，如何也將對話連結於映真先生的事業中！
 
我思索著，並思及1994年，先生交到我中的他生平唯一的劇本：<春祭>上。那年，以<人間民眾劇場>的名義，曾在台北南海路藝術館演出，帶來很大的轟動。這劇本說的是，1950 年代白色恐怖的深刻事跡，聚焦的恰是：如今斜立於台北六張犁墓區中，201座地下黨受難者碑石後面的血腥故事！我提議，由全體參加工作坊的成員來朗讀，錄制成影像後，在即將到來的2017年3月3日 【陳映真追思文藝晚會】中作為壓軸的節目呈現出來！
 
<春祭>的節錄朗讀，雖僅10分鐘時間，卻深具意涵。映真先生一生以左翼思想有機內化於小說創作中…僅有的詩篇是: 〔工人邱惠珍〕，以及僅有的劇作便是這個劇本。當這樣的相關1950年代台灣地下黨人的事實劇場，由彼岸新工人在歷經改革開放40年，形成劇烈社會階級分化的前夕來朗讀，其意義連結了兩岸左翼民族統一的願景！
 
這是一場必將到來的相約，早在我出發前，就與相識長達10年以上的新工人藝術勞作者的約定。
 
我這樣想。
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2000年起，高度關切新工人處境。
2005年起，數度在[工友之家]，[新工人藝術團]及[木蘭花開]舉辦民眾戲劇工作坊及演出。
2008年大陸發生汶川地震，應邀赴北京等地演講，講述台灣以民眾戲劇進行震後災區重連的經驗等。
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