食物主权按：今年是黄金大米问世20周年。在2000年初，挺转科学家把它吹捧为“能拯救数百万人的大米”，但是到今天，他们也不得不改口承认这项技术只是解决维生素A缺乏症的“众多方案之一”。2008年，黄金大米的支持者违反科研伦理，在中国湖南利用儿童进行人体试验，随后遭到世界各国的谴责。2015年，有关黄金大米的论文遭到撤稿。之后，支持黄金大米的挺转声音相对沉寂了几年。可是，从2017年开始，支持者又发动攻势，先后从澳大利亚和新西兰食品标准局、加拿大卫生部和美国FDA申请到安全食用许可。
不过，到今天，黄金大米的问题越曝越多：亩产下降、β-胡萝卜素的含量过低，对环境和人体健康存在潜在风险。近年来，从菲律宾到印度都有捣毁黄金大米实验田、反对转基因污染的行动。目前，拥有黄金大米的先正达公司虽然放弃了商业计划，却仍把商业产权牢牢抓住手上。尽管披着“人道主义”的外衣，先正达并没有像小儿麻痹疫苗和青蒿素的发明者那样，把黄金大米的专利献给“人民”。

本文推送的农民运动组织Grain近期发布的报告，详述了黄金大米的发明起源，东南亚各国研发和商业化的最新动向，专利权更替背后的政治博弈，食品安全许可批准现状，和不依赖黄金大米的维生素A缺乏症解决办法。

正文：2000年，时代周刊出了一期标志性的封面，把黄金大米誉为“能拯救数百万人的大米”。后来证明，人们在21世纪初对转基因大米上市所作的乐观预测，只是一个虚空泡影：20多年过去了，黄金大米的救世主承诺仍未兑现，其根本无法解决贫困国家儿童的维生素A缺乏症(VAD)问题。

包括国际水稻研究所(IRRI)在内的支持者，马上把责任归咎于反对转基因水稻的农民和组织。他们指控农民、消费者、环保主义者和许多其他反对转基因水稻的人手上沾满了鲜血，正是因为他们“别有用心”的反对导致数百万儿童失明和死亡，而这些儿童本可以受惠于这种伟大的人道主义产品。

但是，事实果真如此吗?

黄金大米的研发至今已进行了近二十年。诚然，民间社会已经成功地发起了反对转基因水稻和其他转基因生物的运动，来阻碍了田间试验和大规模种植。但是，即便黄金大米的制造机一直不停运转，黄金大米仍会因其固有的缺陷而无法上市。而且，由于黄金大米的失败是注定的，所以人民对这个假“黄金”和“救世主”的抵抗显得更加真实和必要。

黄金大米时间表：1999年：波特里科斯(Potrykus)和贝耶 (Dr. Beyer)教授研发出黄金大米的雏形，并发表了研究结果。

2000年：黄金大米获得了知识产权，研发者和农化公司先正达之间的公私伙伴关系正式形成。

2001年：材料转让协议签署。

2002-03年：第一个经过规则净化的转基因事件(regulatory clean event)申请成功，规则净化的株系β-胡萝卜素含量为3.5μg / g。

2004年9月：美国路易斯安那州克罗利县，世界上第一个黄金大米试验田种植成功。

2005年：先正达的研究团队利用玉米中的基因合成了第二代黄金大米（第一代黄金大米的基因来源于黄水仙），声称β-胡萝卜素含量比第一代黄金大米高23倍。

2006年：国际水稻研究所(IRRI)成为黄金大米网络和其他合作伙伴的协调机构。

2008年：来自美国塔夫茨大学和中国浙江省医学科学院的的研究人员，对湖南省24名在校学生进行了黄金大米人体试验。

2012年：《美国临床营养学杂志》刊登了一篇使用黄金大米对中国儿童进行人体试验的研究论文。

2013年：菲律宾反转组织摧毁了当地的黄金大米试验田。

2015年：鉴于研究人员在未取得父母同意的情况下，就向孩子们喂食了黄金大米，马萨诸塞州最高法院认定该研究违反伦理道德， 《美国临床营养学杂志》也撤回了此前发表的论文。

2017年：澳大利亚和新西兰通过了黄金大米的食品安全许可。

2018年：黄金大米在加拿大和美国获得了食用许可。菲律宾和孟加拉国正考虑批准种植，菲律宾目前已经有三处黄金大米试验田。

什么是黄金大米？
稻米是亚洲许多地方的重要作物。稻米不仅是大多数人的主食，也是亚洲文化和社会的重要组成部分。稻米主要由小农以自给自足的方式进行生产。农村地区大部分农民的生计都与稻米生产有一定程度的关系。稻米的品种多样，包括旱稻和可以在沿海地区种植的大米，从印度到印度尼西亚，从中国到菲律宾，你可以轻易找到4万多种稻米，全世界90%以上的稻米是在亚洲生产和消费的。

尽管人们通常认为大米营养丰富，但它确实存在微量元素不足的问题，如维生素A或其前体β-胡萝卜素。这就是为什么人们通常将大米与菜一起搭配来吃，如搭配蔬菜或肉类蛋白，以弥补大米饮食中微量元素缺乏的问题。1999年，由英戈·波特里科斯(Ingo Potrykus)博士领导的欧洲科学家团队为了改变这一状况，将细菌、黄水仙和玉米的基因植入水稻中，从而研发出一种含有β-胡萝卜素的转基因大米。这就是黄金大米，因其颗粒呈金黄色而得名。

他们认为，黄金大米可以解决维生素A和其他营养不足的问题，因为大米的消费主要集中在贫穷地区和发展中国家，那里的人们以大米为主食，负担不起均衡的饮食。

先正达公司随后开发了第二代黄金大米(GR2)，并将其捐赠给旗下的“黄金大米人道主义委员会”，以确保GR2的上市推广。先正达声称，大众消费黄金大米可以解决维生素A缺乏症普遍存在的问题。在菲律宾、孟加拉、印度尼西亚和印度等国，维生素A缺乏症每年导致约10万名儿童失明。后来，在2011年，比尔和梅林达·盖茨基金会向国际水稻研究所捐赠了约1030万美元，用于研发黄金大米。

黄金大米作为一种转基因作物，自上世纪90年代末问世以来，经历了几个发展阶段，一直面临来自世界各地褒贬不一的声音。黄金大米引发的争议一直很激烈。它的支持者称赞它是集生物技术所有优点的化身，把它当做治疗维生素A缺乏症的万灵药而广泛推广，并指责那些反对它的人要为儿童的失明负责。黄金大米开启了生物强化(biofortified)转基因作物的先河，并在转基因作物所引发的争论中扮演了关键角色。举几个已经启动研发的生物强化转基因作物的例子:

转基因生物强化锌和铁水稻。由国际水稻研究所研发黄金大米的团队发明，来源于2015年的一篇报道。[1]

超级香蕉或黄金香蕉，一种可增强β-胡萝卜素的转基因香蕉，由昆士兰科技大学的研究人员研发而成，比尔和梅林达·盖茨基金会为此提供了590万英镑的资金支持。[2]

黄金土豆，一种含有维生素A和维生素E的橘黄色转基因土豆品系，由俄亥俄州立大学和意大利国家新技术署的科学家团队共同研发而成。[3]

紫晶米，植入了蓝莓的抗氧化合物基因，由广州华南农业大学的一个研究小组研发而成。据说这种大米有助于预防癌症。[4]

黄金大米研发所针对的国家有哪些?目前的进展状况如何?
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来自亚洲、新西兰和澳大利亚的国际团体聚集在菲律宾农业部的门前，呼吁农业部立即拒绝黄金大米开放试验和直接食用的申请。

菲律宾
2017年2月，菲律宾水稻研究所和国际水稻研究所向菲律宾农业部(PhilRice)下属种植业局提交了GR2E黄金大米的田间试验以及可直接用于食品、饲料或加工的生物安全认证两份申请。

这些申请是菲律宾水稻研究所于2015至2016年进行了封闭田间试验后提交的。该研究所在试验后得出结论，黄金大米除了含有β-胡萝卜素以外，其余营养成分与普通大米相同。种植黄金大米并不影响水稻的主要农艺性状，包括产量。

2013年8月，400多位农民和基层团体成群结队地闯进比科尔半岛-南甘马林的农业部区域办公室，将实验田里的黄金大米连根拔起。自那以后，菲律宾水稻研究所和国际水稻研究所对封闭田间试验的种植谨慎了许多，也不再大肆宣扬黄金大米的研究进度。[5]农民们声称，这一举动是为了防止他们珍贵的传统品种和自繁品种受到污染。国际水稻研究所也承认黄金水稻就产量而言是失败的，试验田的黄金水稻平均产量普遍低于本地品种，但两大机构指责农民们摧毁实验田的行为导致使黄金大米的商业化预期要延后2-3年。[6]

新的田间试验仅设在了两处——菲律宾水稻研究所的穆尼奥斯(新埃西哈省)和圣马特奥(伊萨贝拉省)站点，这两个地方处于菲律宾最大岛屿吕宋岛水稻种植最发达的地区。菲律宾水稻研究所称，他们将只进行一季的田间试验，之后就会提交商业种植的申请。

除了田间试验，黄金大米的支持者还提交了直接使用的申请，以用于食品、饲料和加工。目前还不清楚直接使用申请的具体内容，但它的目的很可能是为了对目标消费者开展试吃实验，以最终达到商业化的目的。

孟加拉国
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全球农民团结反对孟加拉国黄金大米商业化

2017年初，孟加拉国在位于加济布尔县的孟加拉水稻研究所(BRRI)完成了黄金水稻的封闭式田间试验。目前有关人员正向环境部长和农业部长提交申请，打算在多个地方的农田进行实地种植实验。此外，该研究所于2017年11月向农业部提交了对“GR2E BRRI dhan29型”黄金大米的环境与食品安全评估申请，并于次月向环境与林业部提交了评估申请。[7]

然而,业界人士担忧，黄金大米会给对孟加拉的农产品出口带来更多的问题,因为他们已经在2013年，因为允许商业化种植转基因Bt茄子，被印度叫停了出口。[8]现在，孟加拉作为一个新兴的稻米出口国，会对转基因大米的任何一点污染都会十分警惕，因为这可能会影响整个农产品的出口。

我们可以看到，尽管生物科技公司多年来动用公关手段来说服公众食用转基因食品无害，但公众对转基因尤其是对黄金大米等主食的信任度总体上仍然很低。

印度
印度早在黄金大米的研发阶段就参与其中。波特里科斯博士本人也承认得到了“印度-瑞士生物技术合作组织”(苏黎世联邦理工学院)的支持，该组织由位于印度新德里的印度生物技术部和位于瑞士伯尔尼的瑞士发展公司联合资助成立。黄金大米是通过“印度-瑞士生物技术合作组织”的框架引入印度的，业界早前预计该框架会发挥主导作用，并给其他国家作为参照。

2016年2月，印度农业研究所(IARI)第54界大会召开,时任印度总统的普拉纳布·慕克吉在讲话中强调,印度农业研究所已通过分子育种研发出富含维他命A的转基因黄金大米，以及高蛋白玉米、富含铁和锌的小麦、珍珠小米和小扁豆等转基因作物。比哈尔邦的拉金德拉农业大学，正在进行一个名为“为比哈尔邦不同农业生态区开发黄金大米”的项目，国家农业发展计划为此提供了近9.5万美元(680万卢比)的资金支持。

尽管印度是第一个培育黄金大米的国家，但在2017年，一些印度的研究人员已报道，生产黄金大米所需的基因产生了非预期的效应。当他们将已修饰的DNA植入高产、性状优良的印度水稻品种Swarma时，植株变褪色且矮小，产量严重下降，甚至不适合耕种。[9]自那以后，印度黄金大米的研发就没有太大的进展。

世界范围内掀起了对黄金大米和其他转基因作物的抵制运动，印度也不甘落后。2015年10月，印度农民联盟（北印度的一个农民组织）的成员冲进孟山都印度子公司Mahyco在哈里亚纳邦的一块转基因水稻试验田，烧毁了作物。哈里亚纳邦的田间试验违反了几项规定：首先，转基因水稻播种10天后，才拿到印度负责转基因作物田间试验和商业释放的监管机构——“基因工程批准委员会”发出的种植许可；第二，Mahyco没有按照规定将试验情况通报州和地区农业当局。

印度尼西亚
关于印尼的黄金大米研发的公开信息很少。自2012年以来，位于印尼西爪哇岛茂物的水稻研究中心(BB Padi)就一直检测到黄金大米。

2014年3月，国际水稻研究所的一名研究人员前往茂物水稻研究中心，了解印尼黄金大米的后续研究情况。国际水稻研究所通过与茂物水稻研究中心负责人和其他研究人员的会谈证实，与传统的IR64品系相比，黄金大米“IR64 GR2-R”表现出较差的农艺性状。因此，2014年之后，印尼的封闭试验计划一再推迟。[10]

尽管黄金大米在印尼的研发遭遇滑铁卢，田间试验又被推迟,但国际水稻研究所于2016年在向澳大利亚和新西兰食品标准局 (FSANZ)提交申请时指出,国际水稻研究所在和国家农业研究和扩展系统(NARES)的成员国一道，正开展上市前的生物技术咨询，并打算向包括印尼在内的监管机构递交许可申请。国际水稻研究所称，向澳新食品标准局递交的申请是基于GR2E型大米，这是一种改良版的黄金大米。然而，印尼方面还没有就GR2E型黄金大米的研发进展披露更多的消息。

来自印度、斯里兰卡、孟加拉、中国、越南、印尼、澳大利亚、新西兰和加拿大的国际代表，
参加2018年4月2日-4日举行的“抵制黄金大米网络”国际会议。

黄金大米的产权归谁？

农民反对黄金大米，因为他们认为黄金大米不会给消费者和生产者带来好处，
而仅仅是大型农业化学品公司用来盈利的一项业务。

第一代黄金大米(GR1，植入黄水仙基因)背后的技术由公共科学家英戈·波特里科斯(Ingo Potrykus)和彼得·贝耶(Peter Beyer)于2000年开发并申请专利。他们把这项技术的使用权转让给了先正达。先正达与包括孟山都(Monsanto)在内的其他公司协商取得其他许可来实现技术转化，然后又将技术授权返还给发明者，以在特定条款下，可以在发展中国家以“人道主义”的方式使用。

先正达持有黄金大米的全部商业产权，包括在技术改良方面的专利。他们还直接拥有GR2的专利，也就是使用玉米基因的改良黄金大米。但该公司表示，他们不打算在发达国家销售这种大米。

在获得监管机构的批准后，中国国有企业中国化工(ChemChina)于2017年6月斥资430亿美元收购了先正达的绝大部分股份。此后不久，中国化工收购了剩余股份，先正达被摘牌。先正达现在是一家由中国化工独资控股的私营企业。中国化工表示，计划在未来重新抛售该公司的少量股份。

尽管新东家是中国企业，但先正达仍是一家瑞士公司。该公司董事长任建新表示，公司的目标是在未来5-10年内将规模翻倍，并通过并购等方式大幅提高种子的销量。

先正达的官站宣称:“我们在全球的大部分知识产权都在先正达的瑞士子公司手上。我们目前没有预期这些知识产权会转让给中国公司。”以黄金大米为例，知识产权由先正达种子公司(Syngenta Seeds AG)所持有，该公司分别是两项主要专利的受让人和所有者。

2018年，中国一家规模更大的化工集团中化集团(SinoChem)计划与中国化工(ChemChina)合并，这可能会造就一笔市值达1200亿美元的并购案。新公司将超过陶氏-杜邦，而成为全球最大的化工公司。总之，中国化工拥有先正达，而先正达持有黄金大米的所有权。目前还没有计划将这些专权转让给其他利益集团，但未来可能会有所改变。

黄金大米远比不上天然的含β-胡萝卜素食材
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亚洲各国的农民和领导人展示含维生素A的多种天然来源

过去20年里，黄金大米的发明者和支持者一直强调，该产品对于缓解许多发展中国家普遍存在的维生素A缺乏症问题至关重要。的确，维生素A缺乏仍然是许多贫穷和发展中国家营养不良的常见症状之一，特别是在非洲和东南亚。据世界卫生组织(WHO)估计，有2.5亿学龄前儿童患有维生素A缺乏症。贫困和缺乏购买力被认为是营养不良（包括维生素A缺乏症）问题的主要原因。可是，这些问题永远也不可能靠黄金大米来解决。

此外，黄金大米自身的属性也是一个问题，很少有人清楚它该被归为药物还是食物，因为它声称能够治疗维生素A缺乏症。菲律宾民主卫生联盟和马尼拉大学医学院的吉恩·尼森普洛(Gene Nisperos)博士指出，支持者们宣称黄金大米是安全的这一说法并没有得到人体实验或实验室以外检验的支持，因此是缺乏科学严谨性的。他们拿出来的一些研究甚至只是基于单个蛋白质特性的文献支撑。

因此，黄金大米的直接使用和商业化是相当令人担忧的。2009年2月，有消息称，“黄金大米”项目组在中国湖南省的一所学校进行了测试，涉及68名6~8岁的学生。其中23名儿童从校园午餐中摄入了转基因大米，而此前研究人员从未就这种大米对健康的不良影响进行动物喂养实验。事件引发了一场公众大辩论;人们关心的是，在没有进行过动物喂养试验的情况下，对人体进行这样的试验是否道德，是否符合医学伦理。[11]

争论在2015年结束，当时，《美国临床营养学杂志》撤回了一篇声称转基因水稻可以有效补充维生素A的科学论文。此前，马萨诸塞州高级法院曾驳回了其第一作者对出版社发起诉前禁令的请求。法院认为，这项研究违反了伦理道德，没有证据表明该试验事先征得了孩子父母的同意，而且该试验涉嫌伪造伦理审查的批文。[12]

尽管儿童人体试验引发了很大争议，国际水稻研究所和菲律宾水稻研究所仍在2017年2月继续向菲律宾农业部-种植业局提交了人体直接喂养试验的申请。与此同时，据孟加拉水稻研究所的一名消息人士称，一旦开放的田间试验结束，研究人员就会在黄金大米人道主义委员会的合作组织海伦·凯勒研究所(Hellen Keller institute)的帮助下，开展儿童喂养试验，计划于2018年至2019年间在孟加拉国进行。

黄金大米食品安全许可，只是橡皮图章

国际水稻研究所和菲律宾水稻研究所已经向美国食品和药物管理局(USFDA)、澳大利亚和新西兰食品标准局(FSANZ)以及加拿大卫生部(HC)提交了黄金大米的食品安全申请。据称，这些申请仅起到贸易许可的作用：当出口的大米中无意中混有黄金大米时，那么将不再成为贸易事件。

尽管澳大利亚没有批准种植黄金大米，基因技术监管专员办公室(OGTR)也没有收到任何申请，2017年12月，澳新食品标准局还是认可了国际水稻研究所提交的安全数据，批准黄金大米可以在澳大利亚食用。[13]据Test Biotech，[14]一家位于瑞士的生物技术安全评估独立机构报道，向澳新局递交的申请背后有整个行业的公关运动在支撑。我们看到，在递交的材料中，就夹带了几封来自拜耳、陶氏化工和先正达等公司的信件。

Test Biotech的进一步分析表明,田间试验所种植的植株与原GR2品系相比产生更低的类胡萝卜素 (3.5μg / g - 10.9μg / g),后者理论上能够最多产生超过30μg / g。与此同时，以前的研究表明β-胡萝卜素含量占总类胡萝卜素的80%左右，而田间试验中水稻的β-胡萝卜素占比仅为59%。因此，在营养品质方面，国际水稻研究所给人的印象是，行业提交的材料中所宣称的黄金大米潜在好处有过分夸大成分，在实地条件下根本无法达到这些指标。

2018年3月，加拿大卫生部紧跟澳新局的步伐，也批准了黄金大米可以作为食品在加拿大销售。[15]最近一次许可在2018年6月由美国FDA发放。尽管FDA已经批准了黄金大米的安全食用，可是他们的意见实际上支持了Test Biotech的评估分析。FDA的结论是，黄金大米中的β-胡萝卜素含量过低，以至于没有任何营养价值，也就是说，转基因黄金大米不能解决营养不良和维生素A缺乏的问题。[16]

富含β-胡萝卜素的食物来源

但是我们真的需要黄金大米来解决维生素A缺乏症问题吗？

像菲律宾这样的目标国家已经通过常规的营养规划项目成功地缓解了维生素A缺乏症问题。根据菲律宾国家营养委员会的数据，2003年至2008年期间，维生素A缺乏症的病例显著减少，6个月至5岁儿童的发病率从2003年的40.1%下降到2008年的15.2%，孕妇的发病率从17.5%下降到9.5%，哺乳期妇女的发病率从20.1%下降到6.4%。孟加拉国卫生和家庭福利部开展的全国营养调查显示，上世纪90年代中期，该国44%的人口已通过改善饮食来实现维生素A的达标。此外，在1995年至2005年期间，孟加拉国儿童和孕妇的患病率分别下降到22%和23%[17]。孟加拉国卫生和福利部指出，对付维生素A缺乏症成本最低、见效最快的方法是摄食富含维生素A的胶囊，同时通过饮食多样化和营养教育改善饮食。[18]印度尼西亚也采取类似的做法，6至59个月大的儿童每年服用两次维生素A胶囊。2011年进行的最新维生素A缺乏症普查显示，维生素A缺乏症水平已经低于公共卫生营养不良的标准，这意味着它不再是一个全国性的健康问题。[19]

根据国际水稻研究所的文件显示，黄金大米所含的β-胡萝卜素还不到胡萝卜中等量β-胡萝卜素的10%。如上所述，甚至美国FDA也注意到黄金大米β-胡萝卜素含量很低的问题。引用国际水稻研究所的报告,第二代黄金大米的β-胡萝卜素含量平均只有1.26μg / g,甚至低于2000年代第一代黄金大米的1.6μg / g。

GR2E中本就微不足道的β-胡萝卜素还会随着时间推移而降解。[20]2017年的一项研究显示，黄金大米在储存三周后，β-胡萝卜素含量仅能保留60%，而储存10周后仅能保留13%。澳大利亚的团体“妈妈揭秘转基因”(MADGE) 网络指出，如果按这种降解速度计算，“水稻收获75天以后，一个人需要吃掉31公斤黄金大米，才能摄入与吃一把新鲜西芹等同的维生素A。”他们进一步指出，“一根胡萝卜的维生素A含量等于近4公斤煮熟的转基因黄金大米。”[21]也许这就是为什么黄金大米在本世纪头十年被认为是能拯救百万生命的VAD解决妙方，而现在支持者们只能改口说，黄金大米只是解决VAD问题的“众多方案之一”。这就回到了关键问题——我们真的需要黄金大米来对抗维生素A缺乏症吗?

黄金大米，虚假的救世主
技术和产品自身的缺陷和失败，导致了黄金大米的商业化一直延迟，公众也表现出“不温不火”的接受度。如果黄金大米的β-胡萝卜素含量一直保持低位，甚至容易降解，那么黄金大米将变得毫无用处，也不太可能达到帮助解决维生素A缺乏症的目标。因为其产量一直很低，这意味着如果农民选择种植黄金大米，他们可能会遭受经济损失。与此同时，黄金大米将把我们的农业大门向企业敞开，以利于他们引进更多的转基因粮食作物。

黄金大米的支持者一直在指责黄金大米的批评者，认为他们应该为数百万因患维生素A缺乏症而死亡的儿童负责。但是，谁才是真正的凶手呢?

这些挺转的组织一方面标签诋毁黄金大米的人为“蓄意破坏者(vandals)”，另一方面却又对亚洲农民和老百姓食不果腹的日常生活视为理所当然。我们各个国家本来有幸拥有丰富的资源来养活我们的人口，但贫穷和社会不公使人们无法获得安全和营养的食物。黄金大米永远无法解决维生素A缺乏症的问题，只会强化社会不平等的现状，让那些有意控制国家农业部门的人受益。

真正的反人类罪犯是黄金大米的支持者，他们兜售的转基因产品既没有经过测试，也没有被证实是安全的。事实上，这可能会带来的结果是，“药物”比它想要治愈的疾病更有害。

黄金大米是一种治疗营养不良的技术手段，也是企业控制农业的一种策略。亚洲人民不需要，世界也不需要。诚然，解决饥饿和营养不良的出路在于采取全面的方法，确保人民能够获得多种营养食物来源。而确保农民对种子、适当技术、水和土地等资源的控制，才是改善粮食生产、消除饥饿和营养不良的真正关键所在。
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