（译 / 红猪）医学领域最酷、最奇怪的事是什么？有人认为是安慰剂效应（placebo effect）。虽然我们无法预测未来，也不能用意念移动物体，但安慰剂效应几乎就和这俩一样神奇了。　　
“安慰剂效应”指的是，对于某种无效的疗法或干预手段，仅仅是“相信它有效”，就能改善健康，并能改变认知——这似乎无可辩驳地证明了精神具有近乎魔法的力量，可以超越物质。
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当然这不是真正的魔法。我们的信念是什么？是脑中的物理过程的主观反应。而正是脑中的神经化学事件和电流事件、以及它们的下游效应，产生了安慰剂效应。在有的例子中，安慰剂效应也可以看作一种条件反射：虽然没有了最初的刺激，但习得的心理反应仍会出现。　　
对科学家来说，安慰剂效应不止是种令人惊奇的现象，更会造成研究方法上的麻烦。研究者必须想尽办法排除被试的期待造成的影响，这样才能确定，观察到的效应里哪些真的是干预造成的结果。　　　
为了向神秘而令人抓狂的安慰剂效应致敬，也为了促进对研究这个人类心理最迷人的表现，我们下面总结了10个与安慰剂有关的惊人发现——　
一，就算你知道它是安慰剂，它也一样有效
一般认为，要诱发安慰剂效应，欺骗是必不可少的，医生要诱导病人以为某种无效的疗法是一种强大的药物、或者有相似的疗效。因为这个欺骗因素，导致长期以来，主流医学一直将蓄意诱发安慰剂效应看作不道德的行为。
然而近十年前，研究者却指出肠易激综合征患者在服用了明知无效的“公开安慰剂”（open placebo）之后，症状依然比没有接受任何治疗的患者有所改善[1]。这想必是因为他们虽然知道疗法对身体无效，却仍对它的效果留有信念和期待（又或许这是对安慰剂的一种条件反射，并不需要患者的积极信念）。
在那之后，又有研究显示公开安慰剂对包括背痛[2]和花粉热[3]在内的许多疾病都有效果。有专家表示，公开安慰剂“至少部分绕开了安慰剂临床使用的伦理障碍”。但也有专家表示这个领域还缺乏健全的研究。
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也需要指出，有些研究没有产生正面结果，比如公开安慰剂没有加快伤口的愈合[4]。　　
二，品牌、颜色和医疗相关物品，都能增强安慰剂效应
除了公开安慰剂，还有证据指出安慰剂的功效和它们的欺骗形式有关。我们想像的效果越强，收益就越大。
这意味着四片安慰剂比两片更好，安慰注射剂（里面除了盐水一无所有）比安慰剂药片更强。甚至有研究发现，在治疗骨关节炎时，一针安慰注射剂比服用真药还管用[5]。
另外，根据治疗疾病的不同，带有某些颜色和说明文字的药片尤其见效，比如蓝色安慰剂药片比粉色的更有镇静效果[6]，有品牌的安慰剂比没贴牌的功效更佳[7]。
某种安慰剂的可信度对其后续功效的影响，或许能解释我见过的最惊人的一次安慰剂展示。那是一次“安慰剂脑手术”——在接受脑手术时，还有什么比专家运用的精密设备和程序更能激发病人对治疗效果的希望呢？这项研究特别指出，帕金森症患者在接受一种安慰剂脑部手术之后（假装给他们注射了干细胞），症状的改善比真的接受了干细胞治疗却并不知道这一点的患者更为明显[8]。研究者表示：“这项研究有很强的安慰剂效应，它表明了手术试验里设定安慰剂对照是很有价值的。”　
三，有些人比其他人更容易产生安慰剂效应
具有某些人格特质的人更容易产生安慰剂效应。这一点很好理解，因为安慰剂效应取决于我们的信念和期待，而有些人可能比其他人更容易、更热烈地认同这些信念和期待。
这方面的发现包括：乐观主义者更容易对止痛安慰剂产生反应[9]。那些在性格坚韧、待人友善上得分较高的人也对止痛安慰剂反应更好[10]，这或许和医生在诱导安慰剂效应时与患者的互动有关。
奇怪的是，和安慰剂反应有关的特质会随着被治疗的疾病而不同——比如在应激治疗方面，有一项研究发现反倒是性格悲观、不善移情的被试对安慰剂有较好的反应[11]。
目前的证据还显示，人格特质看来对安慰剂效反应有重要影响，而年龄和性别则影响不大。 
四，有些医生比别的医生更擅长诱发安慰剂效应
安慰剂效应取决于患者是否相信自己接受的治疗有效。而有些医生比别的医生更善于强化对治疗的希望和期待。
这一点也得到了研究的证实：一项用安慰剂注射治疗过敏反应的研究指出，如果负责注射的是一位态度温和可信的医生，病人的症状就会有更多改善[12]。
病人感觉自己和医生“是同一类人”或许也有帮助：另一项研究发现，当病人认为主治医生和自己拥有相同的价值观和个人信念时，他在临床操作后的主观疼痛就会降低[13]。
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五，安慰剂还能提高创造力和认知表现　　
我们通常认为安慰剂效应的作用是医学干预，特别是减轻疼痛。然而有越来越多证据表明，安慰剂还有其他作用，包括提高我们身体和精神的表现。
就运动能力来说，有多项研究在速度、力量和耐力方面均发现了安慰剂效应。在一项类似安慰剂的研究中，研究者要求骑车人训练到筋疲力尽为止，结果发现如果将他们的时钟偷偷修改使之走得更慢，这些骑车人坚持的时间也会显著延长[14]。　　
创造力方面，在一项研究中，实验组在闻了一种据说能提高创造力的气味之后，在创造力测试中的表现超过了对照组，对照组也闻了同样的气味，但没有人告诉他们这气味有特别的好处[15]。另一项实验中，被试接受了安慰剂无创大脑刺激并完成一项学习任务。安慰剂组以为他们的大脑受到了轻微的电流刺激，但其实没有，他们还以为这种刺激能提高心智功能。结果在之后的学习任务中，安慰剂组被试比对照组更加精确，反应时间也缩短得更快[16]。研究者表示：“我们的结论是，在实验中诱发的期待能影响健康成年被试的认知功能。”
六，甚至还存在 “安慰剂睡眠”
安慰剂效应的表现形式几乎没有穷尽。比如有这么一个奇特的例子：研究者骗被试相信他们的睡眠时间比实际长，然后观察这如何影响了他们第二天的表现。研究者的欺骗手段是让被试参加各种心理测量，然后在深睡时间（REM快速眼动睡眠时间）上，给其中的一些被试提供错误的反馈。在听说自己获得了充足睡眠之后，这些被试在语言和算术测试中有了更好的表现[17]。
安慰剂效应还有其他充满想像的例子和表现，比如一项研究发现，当酒店清洁工得知他们的工作可以算作身体锻炼时，他们的健康状况真的改善了，包括体重、体质指数、体脂、腰臀比和血压[18]。另一项有趣的研究或许也能用安慰剂效应来解释：相信自己比同伴锻炼更多的人往往比同伴长寿，不管他们实际锻炼了多少[19]。
七，动物也能体会安慰剂效应
使用动物的药物试验中常会将有效的疗法和安慰剂作比较，这一点和人类药物试验的流程类似。在比较时，研究者常会发现安慰剂组中有相当数量的动物也出现了治疗反应，比如一项针对狗的抗癫痫药物的试验，以及一项针对马肌肉僵硬的饮食干预试验。
但是对这些结果的解读有一个漏洞：这些安慰剂效应可能存在于动物的主人身上，当他们相信自己的动物真的在接受医学治疗或营养补充时，就可能以不同的方式对待动物。
不过，几项针对啮齿类的实验室研究却证明，动物身上的确会显示某种安慰剂效应。研究者曾将一种有效的药物（如吗啡）搭配一种特定的味道或气息，然后他们证明，即使撤掉药物、只重现这种味道或气息，也能对啮齿类起到镇痛效果[20]。
在这个例子中，安慰剂效应的来源是条件反射而非动物的期待，不过这或许也是人类安慰剂效应的部分原理。正如专门研究非主流疗法的医学专家爱德华·恩斯特（Edward Ernst）所说：“我们所认为的安慰剂效应，有一大部分在动物身上也发现了。”
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八，安慰剂效应还有个邪恶的孪生兄弟，反安慰剂效应
仅仅是因为你相信某种疗法有益，就会产生安慰剂效应。可以推出如果你怀有负面期待，你的症状就会恶化。研究者确实发现了这个现象，并称之为“反安慰剂效应”（nocebo effect）。
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这个安慰剂效应的孪生兄弟同样不容小觑。一项对镇痛研究（在研究中告诉一些被试，一种无效的药膏或药片会在一些人身上增加痛觉）的元分析显示，反安慰剂效应的规模和安慰剂效应大致相当[21]。　　
有趣的是，就算给病人真的止痛药而不是虚假治疗，反安慰剂效应仍会出现。有一项研究告诉被试，镇痛剂治疗停止后他们的疼痛将会加强。正常来说，即使停药了，镇痛剂的心理效果依然会延续一阵，但对于这些被试，它的效果却突然消失了，就好像被试的负面期待消解了镇痛剂的真实作用[22]。这些发现的现实意义是显而易见的，至少，在你阅读新配药物的副作用说明时需要注意它们。　
九，对于许多心理研究者，安慰剂效应都是个麻烦
安慰剂效应虽然很有趣，但是对那些有意证明心理干预功效的研究者来说，它却可能让人抓狂。心理期待强烈且普遍地影响着我们的思维、情感和行为，使许多研究不得不经过谨慎设计，否则就很难解读结果。
在2013年的一篇题为《心理学中普遍的安慰剂问题》[23]的论文中，佛罗里达州立大学的瓦尔特·布特（Walter Boot）团队指出，其实许多心理学研究（关于大脑训练、表达性写作和互联网治疗等课题）都没能让在不同实验分组下的被试抱有相同期待。他们解释说，单单设置一个阳性对照组是不够的，因为对照组中的被试未必像干预组一样，会期待实验产生有益或有力的效果。
布特和同事指出，解决这个问题的办法就是测量被试的期待，并采取措施，尽量使对照组和干预组的期待相当。他们最后总结：“我们希望，将来的研究能有更好的设计，并能更好地遏制安慰剂效应，对干预的功效提出较为可信的证据。”　
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十，安慰剂效应似乎在增强
奇怪的是，近年来安慰剂效应似乎有增强的趋势，这一点在抗精神病药[24]、抗抑郁药[25]和镇痛剂[26]上都有表现。
其中镇痛剂的安慰剂效应只是在美国变强。研究组长杰弗里·莫吉拉（Jeffrey Mogil）对《自然新闻》表示：“发现这个效应，我们都惊呆了。”具体来说，在90年代，他们发现服用有效药物的被试报告疼痛缓解的比例比服用安慰剂的被试高出27％，但是到了2013年，这个差距已经缩小到了9％。一个解释是新药试验变得规模更大更精细，尤其是在美国，因此服用安慰剂的被试也体验到了更多戏剧性和紧张感。　　　
另一种可能是，公众对于安慰剂效应更了解了，也知道了它真的可以影响症状（比如减少和疼痛有关的脑活动），而不仅仅是错觉。去年的《疼痛》期刊上，麻醉学家盖瑞·本内特（Gary Bennett）就提出了这个观点[27]。他甚至主张，鉴于“安慰剂”这三个字会引起如此强烈的安慰剂效应，药物试验中应不再使用，给病人的说明和指导文字中应一律避免“安慰剂”的说法。　　　
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无论如何，安慰剂效应将继续存在，不管我们多么努力地控制、隐藏和理解它。在未来很长的时间里，它肯定会继续使我们既困惑又惊奇。（编辑：游识猷）
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