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由民間公益機構“北京工友之家”發起和組織、全國各地工友積極參與演出的“打工春晚”，自2012年開始已經連續舉辦了六屆。它是我國目前唯一一台由打工者自編自導自演的春節聯歡晚會，因其對新工人群體生存狀態和精神文化生活的真切表現而受到各屆關註。據我們所知，沒有機會參與過“打工春晚”的工友和新聞傳播界、文化界和學術界的許多師友，對“打工春晚”一直保持著濃厚的興趣並給予了寶貴的支持。第六屆“打工春晚”是2017年1月15日在北京遠郊條件極具簡陋的皮村“新工人劇場”舉辦的，也是“北京工友之家”扛住了去年冬天的極度艱難而舉辦的，因此吸引了不少來自新聞傳播界、高校和科研機構的學者和師生。為了給沒有機會直接去現場觀看的朋友們提供相關材料，我們將選取5篇討論“2017打工春晚”的文章，匯成一個“現場觀感與評論系列”，連續推出。由於各位作者在春節期間分頭寫作自己的觀感，內容上可能稍有重疊，但為了尊重各位作者的不同特點，我們均未做改動，望各位讀者諒解。其中，卜衛老師的《勞者歌其事 眾籌”迎雞年》是對“打工春晚”六年發展道路的宏觀梳理和總結；唐利群、張傑、陳亦水三位老師分別從不同的角度對“2017打工春晚”的主要內容、現場氛圍、精彩瞬間以及由此引發的文化政治問題進行了描述和論述；李苗苗是本科生，文章雖然稚嫩，但也寫出了切實的生活感受。


引
言


曾經以為，自己當年寫關於鐵路文化政治學的畢業論文時，引用了幾首打工詩歌、書寫了農民工乘火車的辛酸史就算是在一定程度上感同身受了他們的艱辛。但直到2016年，我才通過參觀皮村打工文化藝術博物館，參加打工藝術團組織的“豐收·大地民謠音樂會”等活動，而關註到北京工友之家。這個由孫恒、許多、王德志、呂途等人參與的組織自力更生，朝氣蓬勃，文化活動豐富多樣，在致力於滿足工友們和附近居民的精神文化需求之時，它的能量和號召力遠遠輻射至外圍，形成了一個頗有影響力的社會公共服務機構。

2017年1月15日下午兩點，第六屆打工春晚回歸其第一屆的舉辦地——皮村新工人劇場，而這也是我第一次在現場觀看打工春晚。一點半入場之前，受邀觀眾已經迫不及待地聚集在劇場之外，或者在等待之余進入打工文化藝術博物館，觀看其井然有序的展品。劉忱、張慧瑜、卜衛等長期關註並支持皮村工友文化活動的老師以及一些知名的媒體代表也已經現身。劇場內外貼滿大紅的福字，讓觀眾瞬間置身於過年的喜慶與興奮。作為勞動者，最重要、最歡快的日子莫過於新年了。不過，當時的我像追星族一樣期待親眼見到崔永元，期待孫恒、許多的激情演唱。這是打工春晚開始之前我的簡單想法。

像以往歷屆演出一樣，打工春晚依然以孩子們歡快的歌舞開場，以新工人藝術團帶頭的大合唱《勞動者讚歌》結束。兒童帶來快樂，預示新年之新希望；勞動者讚歌則可激勵眾人，凝聚信心，可謂首尾合契。節目總計十五個，包括歌舞、詩朗誦、街頭極限健身、魔術、小品及歌舞小品等多種形式，且演出時間長達三個小時。這其中一個很重要的原因是主持人崔永元和沈金花之間，以及主持人與演員之間有多次非常幽默活潑的互動，互動間同時傳達出很多節目背後的信息，可謂是打工春晚的一大特色。

進行中的打工春晚很快改變了我對它的最初期待，期盼愛情、思念故鄉、解決婚姻大事、堅持在他鄉奮鬥等主題紛紛湧現，它們在很大程度上激起了不同身份的觀眾強烈的共鳴，健身、魔術和小品也讓大家歡笑不斷。在此，我要重點談論三類最打動我的節目。首先要屬詩朗誦，即節目6，由陳年喜和皮村文學小組的工友們分別朗誦自己創作的詩歌，及節目11，由四個均為隨遷子女的孩子集體朗誦一首題為《再見 北京》的長詩。然後是令觀眾激情湧動的歌唱節目，尤其是路亮的《一路有你》（節目5）、許多的《紅五月》（節目14）等歌曲。最後，歌舞小品《紅》（節目8）是難得的專屬女工的作品。事實上，這些節目均為表演者原創（《再見 北京》由皮村的同心實驗學校教師苑長武創作），而這正是打工春晚最重要、最可貴的特色。

詩  真情起伏

知道陳年喜，是因為他剛剛在2016年12月30日獲得首屆“年度桂冠工人詩人”大獎。評委會對其詩歌評價極高，授獎詞中讚譽他“聚焦新工人文化，思考全球化世界中普通勞動者的命運，從而將工人詩歌帶到了一個新的高度”。

這樣的評價可能會讓不了解陳年喜詩歌的人一下子摸不著頭腦。這個從事了十六年巷道爆破的工人在怎樣的視域中思考“全球化世界中普通勞動者的命運”？帶著這樣的疑問，在春晚開始前的那天早上，我先是從天津跑到北京紫光影院，觀看了由他參與出演的非虛構電影《我的詩篇》。毫無疑問，他在曠野從事的極端危險而與世隔絕的工作會令絕大多數觀眾心有余悸，而他在這種背景下寫出的《兒子》、《炸裂志》、《宿命》等詩卻“沈郁得令人心碎，又深情得令人心醉”（鄢烈山）。我無法用任何評論性的語言來對其作出評判，因為這些詩行只能屬於這個曾使用過以火車皮來計算其炸藥雷管數量的陜西男人。



在這樣有限的認知基礎上，我看到他在現場拿出一張皺皺巴巴的紙，讀出了以下這首《奔跑的孩子》：

跑過皮村坑窪街道的孩子
窮人的孩子 他們
腸胃裏盛著粗糧和白薯
他們多麽快樂
快樂像一塊新抹布
擦過冬天的舊桌子

在因身體原因被礦山辭退後，他幹脆來到皮村做起了義工。目睹打工貧困家庭的子女與城市富裕子女生存環境之反差，他不禁感慨萬千，但是成人的悲哀孩子並不知曉，他們的快樂很多時候與物質環境無關，也正是因此，觀眾和讀者的內心會更多一重憂傷與憐惜。

他們還不知道這個世界
有多大 有多少汗水正失去速度
他們的父親和母親
正在上班途中 一陣冷風
讓路上的自行車更加急迫

由單純無知的孩子，詩人又想到他們為生存而奔波的父母。如果說，孩子的世界是緩慢的、明凈的，那身為打工者的父母們則是焦慮的、憂患的。

請允許我一生
只做一件事情
請允許我一生一事無成
像這些歡樂的孩子
用忙碌和無知
撣下世界的塵土
 


這個日新月異的世界似乎讓人不知所措，也令這個見識過太多死亡的高大男人身心俱疲：如果人能夠在整個一生中都無需經歷任何磨難，那就讓我們毫無作為吧。有時，人的外表越是堅強，其內心越是脆弱。這首詩一反他在《炸裂志》中的向下俯視與無畏，“我在五千米深處打發中年/我把巖層一次次炸裂/借此 把一生重新組合”；也不同於他在《宿命》中的絕望，“再低微的骨頭裏也有江河/我選擇爆力， 劈山救母”，即使在這得知母親病重的絕望中亦自有一股藐視命運的豪情和類乎俠客般的風骨。而當他從深邃幽黑的礦洞轉入北京的城邊村，擁擠、塵土和貧富差距卻讓他的豪情和風骨收縮了。

起風了
秋風鉆入腳手架上
那些勞動者裸露的脖子
這些情景恰如
安息者為奔波者
系上花邊的圍巾

詩歌在結尾似乎表達了一種不祥的預言。死亡的陰影籠罩著現實中忙碌的人們，不過唯有此時，我們方能再次感受陳年喜身上承受的歷史重負，他的目光、他的詩句終將無法從昔日目睹的多個生命悲劇中脫離。只是這樣的詩歌在原本熱鬧歡快的打工春晚舞台上出現，不知會令多少現場或網絡觀眾心頭一震？

陳年喜之後，是皮村文學小組的六位成員集體朗誦《勞動者的訴說》。他們分別是電子廠裝配工小海、制鞋工玉林、洗車工王春玉、家政女工範雨素、挖樁工徐良園以及建築工郭福來。其中，大多數詩行都是他們分別寫成並獨自朗誦的，開頭和結尾則有少量篇幅是齊聲朗誦。

合： 
……
家裏有孤單上學的孩子
家裏有盼我團聚的爸媽
打工的日子裏不敢想家
柔軟的心思外
包著一層堅強的鎧甲
    


 由人人心系的家庭、親情引為開端，接下來每個人描述自己的工作經驗和生活中的苦辣酸甜。身為女性，我對其中的玉林和範雨素記憶最深。我依然要忍不住大段大段地摘引，玉林是這樣寫的：

昨夜
我又夢回故鄉
躺在了兒時睡覺的小床上
帶著滿身疲憊
生活的累
感情的傷
 
厭倦了
鞋廠的膠水味
電子廠的流水線
夜班
加班
顛倒的作息時間
 
我將身體縮小
再縮小
如同一個初生的嬰兒
媽媽
請您用繈褓
把我包裹起來
從頭到腳
 
只有躺在您的懷裏
我才能睡得安穩
媽媽，我愛您

不論是陳年喜，還是這位脖子上圍了一條鮮紅圍巾的玉林，作為中年人，他們都給觀眾呈現出一副無比疲累的姿態。前者希望自己的內心能像孩子一樣忙碌無知、不作不為，後者則幹脆渴望身體都能回歸幼兒狀態，讓溫柔慈愛的母親再度將自己包裹起來。在某種意義上，她的這些詩句比陳年喜的《奔跑的孩子》更讓我驚顫。當外面的世界讓她疲憊不堪時，無處可歸的女工只能寄希望於溫馨的童年記憶，寄希望於年老母親的救贖，這或許反映出她已缺少自救能力，也暫時無法從其他途徑獲得她所期待的關註與安慰。

範雨素思念“遙遠的家鄉”，思念她“還不到一歲的稚女”。作為母親，她為何狠心離開年幼的女兒？因為“……玉米棒子/三十年沒變/都是六毛錢一斤呀/地裏掙不出奶粉錢/我的孩子”，這句“地裏掙不出奶粉錢”的呼喊飽含了一個農村母親對生存困境的無奈。於是她做了城裏人的保姆，讓孩子成了“有媽的孤兒”。其實，地裏豈止掙不出奶粉錢，日後孩子的教育費、房屋的整修費等任何一筆大開銷都是掙不出來的。

同樣的質疑在我參加2016年年底第四屆中國愛故鄉大會時也聽到過，現場有位農民向在座的教授們發問：為何幾十年來玉米、小麥等糧食的價格幾乎沒有實質性的增長，而油鹽肉蛋、衣服等日常必需品卻上漲了幾十乃至成百上千倍？農民的收入如何能跟得上消費社會的增長速度？沒有人能回答這樣的問題，家政女工只能繼續在白天“假裝幸福快樂的抱著別人的孩子”，而在無人看見的夜晚默默地哭泣。她的最後一句“今夜，遠方的孩子/媽媽只想你”與海子的“姐姐，今夜我不關心人類，我只想你”有異曲同工之妙，濕潤了很多在場觀眾的眼睛。值得一提的是，兩位女工詩人既共同流露出在外打拼的無奈，亦表現出迥然有異的情感歸屬，一位是向夢想中的母親求助，一位則是向女兒傾訴自己作為母親的無助。

至此，如父親一樣悲憫皮村孩子的陳年喜、為幼女掙奶粉錢的保姆媽媽等人已經將觀眾的心弦反覆撥動，但當四個曾經登過打工春晚舞台的孩子再度登台，朗誦《再見了 北京》時，大家極力以理智抑制的情感終於隨著孩子們對北京的依依不舍而爆發。作者苑長武費盡周折，才將這些曾經在2015年打工春晚朗誦過《北京 我來了》的他們重新聚在一起，因為隨著年齡增長，其中有兩個孩子已經無法繼續在北京的學校讀書，而一個已經輟學。
 


【劉征】再見了 北京  
我把那張為我量身定做的名片還給你
上面寫著——
“來京務工人員隨遷子女” 

這樣的身份名片標記著孩子們從小就處於社會的邊緣，無論是就地理意義上（擁擠在城邊村），還是從社會意義上（難以取得城市學籍）。當某些隨遷子女事實上是生於斯、長於斯，這樣一種被嚴格框定的邊緣性會在孩子們的成長記憶中占據多長時間？令人心動的是，這群被驅逐的孩子對北京始終充滿感恩，並表達了回報之意：他們把父親留下，讓其為城市建設繼續貢獻能量；把母親留下，讓其精心看護嗷嗷待育的城市子女；把他們在北京的生活空間和經歷都留下，因為那些記憶讓他們學會了尊重他人，懂得了民族歷史。這群有著天然愛國主義情懷的孩子們從此將奔赴回鄉之旅，加入6000萬留守兒童的行列。

一代隨遷子女的命運就這樣濃縮於從對北京（城市）說“我來了”，到對北京（城市）說“再見”。整個過程中，他們的朗誦怨而不怒、悲而不傷，孩子們的目光始終直視前方，身體基本沒有動作，觀眾幾乎感覺不到他們的情感波動。因此，同樣要大聲表達對北京的留戀與不舍，他們卻並不像食指在《四點零八分的北京》（1968）那樣絕望地呼喊： 

【王】再見了 北京
離京的列車已徐徐開啟
我要大聲的和你說：
【合】北京 我愛你

春晚結束後，我跑到陳年喜面前，向這位丹鳳漢子致以敬意，並了解了他曾經做過的頸椎手術和日後的生活安排。我也向玉林咨詢了制鞋廠的膠水氣味，讚美了她鮮紅的圍巾。但是，我無法向孩子們提出任何問題或者表達任何問候，甚至之後再不忍心在網絡上回放觀看。還好，崔永元當場拍板，表示解決其中兩位孩子的上學問題。值得一提的是，詩朗誦節目均以日本陶笛大師宗次郎的《故鄉的原風景》作為背景音樂，或許可以這樣理解，清新而憂郁的樂曲既傳達出朗誦者對生理所源之故鄉和親人的思念，又表達出對身之所處即為故鄉的依戀與困惑。

歌  熱情澎湃

演出開始前，我心中最期待的歌曲是董軍及其重D音的《江城街八號》（節目12）。2016年12月30日愛故鄉大地民謠音樂會暨“故鄉之歌”匯報演出中，董軍曾現場演繹此曲，他始終閉目演唱，其曲之悠靜、和緩令人陶醉，既完滿地傳達了流動在外的兒女對父母的思念，又飽含他本人對愛人（詞作者）之滿腔深情。不過，當路亮更早地出來演唱《一路有你》時，現場就開始熱情湧動了。

《一路有你》的歌詞是這樣的：

望著歲月為我們留下許多不經意
昨天的祝福是我為你寫下的心情
不願看著你一個人背井離鄉去尋找你自己
會舍不得你

根據節目單上的簡介，路亮曾在家鄉的煤礦工作過十余年，30歲時毅然決定離開，投奔北京的新工人藝術團。一個人背井離鄉，這正是他對自我經驗的寫照。只是這一路他並不孤獨，他始終有命運相似、同舟共濟的兄弟，大家來自五湖四海，身份卻是一樣的，“都是為了理想的生活打工的”；相互間沒有歧視，都為共同的生存渴望而走到一起。即使丟失尊嚴、迷失方向，兄弟之間始終“沒有距離”，親密相伴。這首《一路有你》由此歌頌了跨越地區卻又歸屬同一階層的男性情誼，樂觀、堅定，陽剛氣十足，可謂是超越親情的一種惺惺相惜。現場觀眾被其激昂熱情的演出所感，紛紛為之揮動雙手，大聲叫好。有意思的是，因為歌手演唱非常專註而深情，有觀眾將其聽成是唱給愛人的。相形之下，兩位女工詩人卻只能向母親或幼女哭訴，沒有在同性友誼中尋求力量與安慰。在我看來，這既反映了男女兩性不同的生存環境、生存立場，也折射出女性有限、狹窄的生存空間。


到董軍出場時，愛人黃小娜（詞作者）也出來助陣，令觀眾大為驚喜。兩個異地相戀的年輕人共同傾訴對年邁父母的思念，琴瑟相諧、珠聯璧合，同時也生動地詮釋了愛情的力量與彌足珍貴。
倒數第二個節目來自本屆打工春晚的總導演許多，我曾在2016年10月1日的“豐收·大地民謠音樂會”上感受過其跳躍如火的激情。這也是他第一次擔任總導演，形勢一度空前嚴峻。回看2012年打工春晚，我發現，其一，當時新工人藝術團的演出占據絕對主導地位；其二，孫恒、許多等人多是集體演出。但隨後幾年內，許多逐漸更多地獨立演唱自己作詞作曲的歌曲，這不是說他意欲突出自我的主體性，恰恰相反，當確立了自己“真實有力”的勞動者立場之後，他的創作更多地具備了凝聚一個群體的力量。這首《紅五月》是他2016年的新作：

你終於恰到好處地出現
在這條走了很久很久的路上
不懼現在，不畏將來
你怎樣走來，又要去哪

這個世界讓人單調地幻想
打工的人自由地無處可去
當看到自己，我有些憂傷
當看著世界，我熱血沸騰

 “當看到自己，我有些憂傷”，或許其中有些獨自前行的傷感，可是“當看著世界，我熱血沸騰”，正是因為立足於覆雜的現實生活，認清了自己的社會角色，一種因之而被激發的堅強鬥志被激發起來。

歷史旋轉著向前
感覺又回到了後面
你是一個五月的青年
那就一起解放想象，行走人間

在中國歷史上，五月總是與青年、青春、熱血、信念關聯在一起，再加上代表生命力的“紅”色，這樣的雙重形象就具備了行走天地之間的勇氣與力量。整首歌的重心就是要表達一種“不懼現在，不畏將來”的生存姿態。

我不會讓自己老去
太多的事還沒有去做
你是否準備好一路去狂野
還是穩妥地去另一個地方

那麽多兄弟姐妹在流浪
那麽多絕望掙紮在沸騰
那麽多人終將走到一起
火紅的五月
只是你我新的登場

這種勇氣與力量似乎不會枯竭，因為“我不會讓自己老去”——這句歌詞必能激起很多人內心的共鳴與鬥志——而且，這個五月的青年將會團結更多在流浪、在掙紮的兄弟姐妹，一起對抗生活的艱辛挫折，共同創造生命的輝煌與嶄新的價值。在這個意義上，《紅五月》與《一路有你》異曲同工，共同表達了對同階級之愛、之友誼的向往與珍視。兩部作品共同意識到，這種來自五湖四海的情誼與互助能夠幫助個體戰勝暫時的挫折和磨難，這種來自同一階層的團結與親密終將能安撫個體的焦慮和孤獨，並讓其獲得自由的飛升。正如郭春林教授所言：“他們所抒發的情感多半不是一己之情，而是一個集體、一個共同體的感情，即使歌曲中的抒情主人公只是一個單數的‘我’和‘你’。”
表演過程中，許多依然跳躍如火，不肯稍歇，孫恒則在旁邊安靜地為其伴奏，當後者將更多的表達空間提供給諸多能夠提供優質原創節目的表演者，甘居幕後服務者時，他的身上更是鮮明地體現了一種“一起行走”的氣度與胸懷。從現實主義美學原則來看，這種“具有高度集體性的”作品正是新工人藝術團音樂實踐的重心所在。



舞 親情難舍
不完美不萬能的媽媽
你有你喜歡的事
給自己放個假
背著行囊遠行吧
媽媽只是生活中的一個身份
不是一生的標簽
女人也可以不做媽媽
工作中散發著光彩與才華

無論是其集體創作性質，還是其對女性地位的尊重與彰顯，歌舞小品《紅》都是打工春晚中的一大亮點。這個節目由北京木蘭花開社會工作服務中心、深圳綠色薔薇社會工作服務中心、北京女子民謠組合“九野”、深圳工人樂隊重D音集體創作完成，實可謂“跨地區、跨機構”的合作。既有“她說”，讓一個名叫“紅”的女孩從自己被嫌棄的出生開始講起，追溯其照顧弟弟、被迫輟學、外出打工、被家人催婚生子這樣一個充滿坎坷而處處被動的成長過程；又伴隨著樂隊與木蘭、薔薇的歌舞，尤其是《不完美的媽媽》，它表現“紅”逐漸意識到自我的主體性和自我發展的強烈願望，終於加入了一個社區服務中心，由此開啟新的生命篇章。表演時間長達15分鐘。

晚會結束後，我先是跟參與小品演出的九野樂隊同席吃飯——其中有2012年表演《我的名字是金鳳》的段玉，這是打工春晚為女工“正名”的開端——後又跟木蘭花開的負責人齊麗霞同室居住，她們向我解釋了一些背後的排練過程和個別身體動作的意義。麗霞告訴我，你當天腦子中最容易想起來的就是讓你印象最深刻的，把它們記下來。她自己有個好習慣，每晚都會寫下自己的工作感受、生活心得，只言片語，但求精煉而有質，春晚當天同樣如此。

那我第一時間回憶起的小品動作是什麽呢？當做了母親的“紅”感覺自己的身體有了更多限制，她接連說了五個“要”，“我要帶孩子，我要做家務，孩子生病了，我要帶她去醫院，為了養她，我又要外出打工，孩子要上學，我就要上環結紮”。她每說一個“要”，都有一個演員走到她身邊向下壓住她，或者牽制住她，“一層一層地壓下來，象征著生活的壓力不斷增加，女性發展的空間逐漸縮小，最終被壓倒在地”。這是種極為形象的呈現方式，農村女性遭遇性別歧視、個人發展空間受限，觀眾自能領會其中之寓意。

關於《紅》之創作過程、思想內涵，中國社會科學院的卜衛、熊穎已經作了詳細深入的解讀。在我看來，木蘭花開和綠色薔薇共同演繹的歌舞《不完美的媽媽》是整個小品中最具創新之處，那就是女性要打破社會對媽媽所寄予的完美形象，做一個有個性、能做出獨立選擇因而或許不那麽委曲求全的“不完美媽媽”，甚至宣稱“女人也可以不做媽媽”。應該說，伴隨社會經濟的迅猛發展和人口流動性的增強，女性的生存空間、選擇空間得以拓展，她們的身份認同不再僅限於傳統男性社會所賦予的好女兒、好妻子、好母親之形象，她們同樣想要彰顯自我的價值，想得到作為獨立個體而發展的自由。

正如《紅》劇所示，作為少女在外打工的那幾年是“紅”最快樂的一段時光，她與其他女工結下的情誼是其快樂的一大源泉，在集體情感中她真正感受到自身的存在與價值。這在某種程度上證明，相較於許多、路亮等演繹的男性情誼，傳統農村女性在流動到城市期間，也存在著生成姐妹情誼（sisterhood）的可能，而“倡導姐妹情誼正是女性主義批評的理想之一”。盡管這一理想頗遭質疑，但是如若婦女在共同受壓迫的基礎上真正建立起一種“互相關懷、互相支持”的關系，那麽這種關系毫無疑問會促成更多女性的聯合，並增強女性作為群體的反抗力量。在這個意義上，《紅》劇中的女性共同反抗之結局為詩朗誦中孤獨無依的女工詩人提供了一種希望與安慰。



與此同時，這部劇作的“跨地區、跨機構”之集體創作性質亦為一種真正的“姐妹情誼”做了最好的註解。正如卜衛在春晚現場所說，集體創作是工人文化運動的特征。根據她和熊穎的記錄，演員們演出後都會一起討論並分享自己的成長經歷，正是在這些討論與共享過程中，“不完美的媽媽”之形象及歌名得以確立。後來，木蘭花開的麗霞對這一形象予以界定，“‘不完美的媽媽’不等於拋家棄子，也不否認媽媽的職責，而是希望打破‘完美媽媽’形象，更多接納‘媽媽’的缺點，尊重女性的選擇”。而這首歌曲的舞蹈則是由中央戲劇學院的學生高音符編創。《紅》的思想、文學、舞蹈、音樂等元素均來自群體智慧之撞擊，這樣的作品必然能夠得到更多不同觀眾的認可。

為家庭幸福而“犧牲”自我，這樣的母親往往被認為是“偉大”的。但“不完美的媽媽”決定“不要犧牲，不要偉大”，這樣一個擲地有聲的宣言敢於挑戰大男子主義者和一切擁護、服從於大男子主義的偏見。總之，拒絕無條件的、喪失個人向上發展可能性的犧牲與奉獻，當是每一位成熟女性應當具備的勇氣，這也是對自己應當承擔的責任。在與麗霞深入交談時，她對一些女性高級知識分子因為丈夫出軌而輕生的社會案例表達了很多困惑與不解。在她看來，這正是女性求全責備、犧牲自我的懦弱表現。從其言談舉止間我確信，她一定是個不輕言放棄和拋棄的獨立女性，樂觀始終是其本色。這種對生命的執著與熱愛是超越物質與時間的，也是支撐麗霞長期從事公益事業的根源所在。

與麗霞的對話增進了我對《紅》的理解，也讓我意識到自己內心的懦弱和膽怯。知識女性面對家庭糾紛所表現出的悲觀消極之舉動或許反映出，高等教育並不必然保證女性的選擇空間與精神視野會有正比例的增長。恰恰相反，對生命的珍視、對困難的正視和對美好改變的期待才是最為可貴的生存品格，而這種品格其實一直體現在像“紅”這樣最大多數的勞動人民身上。


新工人劇場


眾所周知，2012年第一屆打工春晚在皮村新工人劇場舉辦；不過自第二屆起，打工春晚就離開皮村，移至團中央禮堂、朝陽文化館TNT小劇場等場館舉辦。原因之一是，有眾多與北京工友之家同類的公共機構加入，有其他地區的工友不惜請假、辭工前去參加，表演人數、規模不斷擴大；其二，政府對農民工問題表達了更多的關註與支持，這種支持不僅體現在解決其現實困境，如重視農民工勞動時間過長和討薪難等問題，也體現在對其精神文化狀態的關註。2017年打工春晚回歸皮村，表面上看像是一個輪回，實則是向其一直奮鬥的社區陣地致敬。



據說，新工人劇場的原材料來自日本左翼戲劇家櫻井大造。這個帳篷劇的代表人物曾在皮村和798組織演出過其帳篷劇作，走時把帳篷留在皮村，孫恒、許多和工友們遂以帳篷為中心搭建了一個演出場地，為其命名“新工人劇場”。在不明其背景的人看來，這個劇場很像個蒙古包，裏面沒有任何取暖設施，因此表現出一種“既簡陋又國際化的氣質”。

因為崔永元在此主持過第一屆打工春晚，新工人劇場聲名大噪。但這個劇場絕非僅靠文化媒體人的知名度來支撐，毋寧說它首先傳承了帳篷劇的精神：正如櫻井本人所言，帳篷劇本身是“一種接觸底層的運動”，它關註的首先是城市的邊緣和底層社會。從物理意義上來看，帳篷是易拆裝的、不牢固的，反過來，它卻可以作為一座活動的堡壘，以流動性的演出來顛覆現代劇場建築的穩定性，進而顛覆體制化與僵化的社會存在。

因此，以流動的帳篷來為流動的人群搭建一個或許並不穩固的舞台，就具有了一種深層的象征意義。“自己搭台自己唱戲”是新工人文化藝術團2009年提出的口號，新工人劇場就是工友們集體搭建的“台”，他們要在這個台上表達自己多姿多彩的生活、豐富深沈的痛苦以及因為勞動而獲得的尊嚴與快樂。而一年一度的打工春晚就是這些平時不為人知的情感之集體大展示。

在詩朗誦中，挖樁工徐良園這樣念道：

快點、快點、再快點
深點、深點、再深點
挖樁工人，深井下的安全帽晃動不停
錘釬深深、汗水淋淋

一層一層，又一層
一桶一桶，又一桶
挖不盡的歲月
挖不盡的泥土

他的朗誦將觀眾帶入其緊張而艱辛的勞動過程，為其展現出一幅幅活生生的勞動場景。建築工郭福來的詩歌同樣源自他日覆一日的勞累：

在灰塵、噪音、雜亂的環境裏
我們沒有時間想家
甚至於我都忘了家在哪裏
累的彎不下腿時我就捶捶腰
累得直不起腰時我就拍拍手
累得手上裂了血口子生疼時
我就只得扭扭脖子
累得眼冒金星時
我就只剩下嘆息
……

新工人的詩歌與音樂之所以深入人心，在批評家李雲雷看來，乃是由於他們堅信“生活是文藝創作的唯一源泉”，其作品“來源於生活，來源於內心真切的感受”。文學藝術創作已經與其日常生活緊密聯系在一起，既是其“精神生活的重要形式”，亦是其“組織生活的一種方式”。他曾對“打工春晚”與央視春晚做過比較：前者雖“簡陋質樸”，但是“言之有物”，作品堅持原創，均由其日常工作與生活感悟而來；而後者的很多節目卻多“註重炫目的舞美、燈光、造型” 。在這個意義上，我認為，新工人藝術團的“打工春晚”形式質樸、內容親切，滿足了群眾多樣化的精神文化需求，可為其他形式的春晚活動（如近年來比較活躍的鄉村春晚）提供借鑒與啟示。 

孫恒說，有些新演員是首次正式登台演出，但是所有演員都沒有怯場，基本都正常甚至超常發揮。在新工人的情感、收獲進行年度展示之際，新工人劇場成為他們最重要的表達空間、承載空間。由此，在打工春晚舉辦的那一刻，這個具備多重流動性內涵的象征空間就成為社會各界聚焦新工人文化與命運之所在。

值得一提的是，新工人劇場的存在並不代表新工人藝術團等演出就會局限於皮村，他們的演出繼續遊走於建築工地、同心公社、高校等諸多場所，這正是新工人劇場和新工人藝術保持生命力的源泉之所在。

後記：春晚結束的那個晚上，所有演員、工作人員和願意留下來的觀眾一起聚餐。大家余興未盡，在飯桌上又熱熱鬧鬧地拉歌。第二天，我頗感孤單地離開了寒冷而溫馨的皮村。之後，這台春晚中的某些節目被我反覆回放。每當我感覺希望渺茫時，我都願意去聽一下《一路有你》或者《紅五月》；每當我感覺自己很脆弱時，我就會看看那些身穿紅衣的“不完美媽媽”；自然，每當我想要被感動時，我會再聽聽陳年喜、玉林，或者《再見了 北京》。

張傑：天津理工大學漢語言文化學院教師
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