權力與工業的媾合 ——流行音樂話語批判
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改革開放30多年，流行音樂不僅經歷了從覆蘇到興盛再到過剩的加速度發展過程，而且伴隨社會轉型的步伐，也不斷調整著自身的文化方向。作為文化運作和闡釋的特定空間，流行音樂必然反映社會政治、經濟和文化等多方面的對立統一關系，其形式“是一個所有參與勢力談判和妥協的結果”1，因此，對流行音樂的認識也應以政治、經濟的特定結構為基本語境，在此前提下深入探究其特質，這正如賈克·阿達利所強調的：聆聽音樂是一種政治經濟行為2。


賈克·阿達利（Jacques Attali）

一、“優美”喚醒新時期的理想

如果說改革開放是以“創世紀”的方式，使苦難中國告別滿目瘡痍的歷史，那麽，理想主義和現實主義則成為此間最重要的思想原動力，祖國、家園、未來、新生活等權威話語表達在特定社會語境中，被構造為一種烏托邦式的未來圖景。

然而，一次深刻的社會轉型所需要的意識形態合法化論證過程，一般都以清算“過去”為肇始。因此，一份有效的政治實踐應當訴諸於一處以“文革”為反面參照系的文化救贖，“將‘文革’時代定位為一個中國社會‘正常肌體’上似可徹底剔除的‘癌變’，從而維護政權、體制在話語層面的完整與延續，避免反思、質疑‘文革’所可能引發的政治危機”3。這一時期的文化建構顯然發揮了其應有的作用，在一場意識形態的“祛魅”中布下新的霧障，並成功勾勒出一幅關於“進步”“民主”“理想”和“現代化”的亮麗圖景。

十年浩劫對人類的情感壓抑和靈魂桎梏，哪怕細微的音響形態變化和點滴的內心情感流露都會帶給人“久旱逢甘露”的感受。《鄉戀》、《在希望的田野上》、《我們的生活充滿陽光》、《在太陽島上》…...一首首歡樂的歌從百廢俱興的時代巨浪中飛出，如同一縷清泉，滋養著一顆顆久旱的心田，“成為80年代初聽眾最喜歡的廣播歌曲”4。收音機則以一種寬松的“準入制度”，將若幹現實主義敘事織入優美的旋律之中，不斷進行著“想象共同體”的重構。



這一時期的歌曲題材，既蘊含對新生祖國的熱情歌頌和對未來生活的美好憧憬（《我們的生活充滿陽光》），也寄托了父輩對年輕一代“為祖國為四化”的深切期許（《年輕的朋友來相會》），還閃動著普通勞動者身上噴薄而出的奉獻精神（《小草》）。總體上，個人情感織入國家民族整體敘事的文化邏輯，共同理想和集體價值成為情感表達的修辭核心，現實主義的理想化熱情成為歌曲的表達方式。17年群眾歌曲內容上對經典權威話語的表述，風格上對民族語言的弘揚，審美上對歡快清甜基調的把握，均移植到新時期的抒情歌曲中。這是創作主體懷揣著民族自尊和自信，找回被“文革”中斷的傳統和被壓抑的“潛歷史”表達。當然，他們也以敏銳的文化觸角探尋當下現實，將諸多新鮮元素註入作品的肌理。秀美的旋律、流麗的線條和輕柔的氣聲，傳遞出霧釋冰融般的春天氣息，袒露著來自心靈深處的情感獨白。靈巧的律動或輕拍時代的脈搏，或展望現代化的藍圖，表現著日新月異、朝氣蓬勃的時代劇變，完成了時代所賦予的繼往開來的文化使命。

可見，80年代初的抒情歌曲是“對文革期間高強硬響音樂的逆反”（金兆鈞），是基於特定歷史逆流的文化反撥，卻又將其視作一個“在場的缺席”，小心翼翼地繞開這一歷史內核，完成一次基於兩極歷史的無縫對接。與其說它們是對飽經“文革”創傷的精神慰藉和心靈補償，不如說是一次為有效遮蔽政權延續與意識形態斷裂所必然采取的文化策略。對“文革”歷史的“欲說還休”或“忽略不計”，使得它們成為一個巨大的、心照不宣的文化遊戲，一次行之有效的文化遮蔽，一次義無反顧的文化眺望。

只有文化能肩負起在事實上對“文革”歷史進行有效放逐與遮蔽的重任，人們才能欣然接受關於這一始自1979年的現代化敘述，並合乎邏輯地自我指認為膺獲光榮的“新一輩”，樂觀憧憬著建築在一片“希望田野”上的美好藍圖。以一種策略性的必需，將中國魔環內循環歷史的終結置於人類線性進步歷史的開端，將中國社會組織到名為“改革開放”或“現代化”的理想進程之中。所有這些，都是以一種意識形態的成功實踐，將新時期的到來書寫為結束蒙昧、邁向文明的偉大敘事，這也是新時期文化的真正用意。

二、蘊含在“先鋒”中的價值悖論

一般情況，“先鋒”這一概念包含政治對抗性和美學創新性兩層含義。先鋒派在形式上的創新和內容上的晦澀往往導致其遠離受眾而演變為“有限生產場”（布迪厄）和“自戀的藝術”（阿多諾）。周憲認為中國當代文化中的先鋒派具有精英文化本質，與主導文化之間保持某種對立關系：“主導文化主體壓倒一切的文化考慮是如何維持現存體制的穩定，而精英文化則不時要擺脫主導文化的制約，對現存社會文化進行反思和批判”5。



上世紀80、90年代之交，崔健搖滾樂和“西北風”歌曲登上歷史舞台，《一無所有》、《新長征路上的搖滾》、《信天遊》、《黃土高坡》和《心中的太陽》等歌曲成為一時經典。作品中批判歷史、反思現實的憂患意識常使二者被卷入現代主義或精英主義的命名中，但實際的文化景觀卻頗有異於現代論者勾勒的單純圖景。前者在通過對人性、歷史與時代的關註展露出“深度模式”的同時，又凸顯出後現代式的政治波普和經典解構痕跡。激蕩的律動在那個特定時代給人以驚世駭俗的“先鋒”體驗，卻又無可避免地淪為難以抗拒的瞬時性時尚誘惑。而後者則在被人們以精英主義的名義附載“歷史、人性、變革、圖新等許多愁”（宋小明）之時，以一處並“不充分”6的美學景觀，醞釀了一場從頭就註定的文化悲劇。

由此看來，這正是80、90年代之交中國文化“共用空間”和文化悖論的重要例證之一：代表著精英主義、現代主義的80年代文化的可悲而瀕臨死亡的掙紮，又代表著跨越雅俗鴻溝的後現代主義的蒞臨。一份現實的沈重，一份後現代話語的輕飄，由此管窺80年代中國文化景觀竟如此斑駁，這也正是對當時社會狀況和社會結構的某種投射和凝聚。

如果說1979年“創世紀”式地將中國帶入了“現代化”的偉大歷史進程，那麽此時的中國應自豪地宣告一步告別現代、進入後現代時段。如果說西方現代主義文化是以“對正統秩序的永不減退的憤怒攻擊”（歐文豪）表現出人渴望逃離現代社會的心態，那麽此時所謂的中國精英文化則以一種批判與反思的方式，到達令自身感到痛感的升華，進而加速了整個社會向“後現代”的邁進。

流行音樂先鋒化終究會成為一個偽命題。美國學者格林伯格認為：沒有一定的社會基礎和穩定的收入來源，文化就不可能得到發展7。作為體制之外的文化存在，搖滾樂在“學院派和商業傾向”的雙重壓力之下，曾經成為最為脆弱的文化存在。因此，它在權力、知識和金錢的深層結構張力中不斷調整方向，不斷衰減著自身的先鋒沖動，以識時務者的姿態表現出對市場和主流意識的迫切渴望，反映在形式的變革與創新正轉變為畸趣的商業性把戲。在汪峰的孤獨嘶喊中，我們能聽到的是乏善可陳卻溫和、含蓄並精致許多的音樂語言，其有效表達了諸如陰冷、孤獨和迷惘等審美感受，“給予那些歲月蹉跎的意識以暫時的解脫”（阿多諾），從而慰藉了城市漂泊者的失落內心，成為了一種變相的時代主旋律——小心謹慎地疏導著社會的差異和區隔。



如今的搖滾樂已從對權威領導權的破壞者，成功轉型為其意識形態的傳播者。搖滾知識分子在“當代社會需要通過意識形態建立領導權的時候”8，真正充當起了葛蘭西所說的“統治集團的‘管家’，被用來落實服從於社會領導權和政治管理任務的種種功能9。“在近期頗為熱門的華陰老腔與搖滾樂的合作中，高亢如金屬般的女嗓與酷烈的搖滾樂隊共同完成了一次曖昧的性別表演，肩負起“委天才以創造俗套的重任”（波德萊爾），在老腔和搖滾的刺耳摩擦聲中實現了異類文化的狂歡。更有意味的是，這個節目在兩個月後登上了被譽為幾十年來最具“黨性”的2016年春晚舞台。在這舉國同慶、集體狂歡的公共空間，人們融化在偉大的文化景觀之中。搖滾樂以其粗暴而溫柔（女歌手）的力量征服了觀眾，犀利的嗓音與酷烈的音響煽動著人們的本能。這種癲狂顯然不會演變成無政府主義的無序，而是藉由老腔這一特有文化標簽而指涉為蓄意的民族主義狂熱。權力借助老腔搖滾這一整套儀式，把代表社會不同階層的觀眾變成了臨時生產的、具有同一性並滿懷共同志向的一群人。（值得一提的是，為了登上春晚舞台，這首現代主義環保題材歌曲按照“政治正確”的標準，被進行了基於歌詞、曲名的嚴格“糾錯”，迫使觀眾就範，認同“中國會擁有藍瑩瑩的天”等國家敘事。）

“先鋒”的悖論說明了流行音樂資源的豐富，以及在社會政治經濟環境中斑駁的文化生態。原來並不在乎大眾趣味和鑒賞力的“自戀”音樂形式，如今卻在眼花繚亂的形式變換中，在瘋狂的能指遊戲中，不斷摻入大眾文化的規範材料，以一種外在的先鋒性掩蓋了內在的後衛特征。

三、“媚俗”、消費與享樂主義

媚俗藝術最初出現於西方工業社會中，是資本主義技術與商業利潤入侵藝術領域的後果。“媚俗”往往與“先鋒”對應，指稱著重覆、陳腐與俗套等內容。由於與經濟發展之間的緊密聯系，媚俗藝術同樣被認為是“現代化”進程出現在“第二”或“第三”世界的標志10。“強迫性消費現象，對無聊的畏懼，逃避的需要，結合著把藝術既視為遊戲也視為炫耀的普遍觀點，……促成了所謂的媚俗藝術“11。卡林內斯庫對媚俗藝術產生動因的分析無疑適用於中國。



自上世紀80年代中後期以後，中國社會的現代化進程進入新的發展階段。經濟發展成為社會重心，社會文化和人們日常生活悄然變化，集體主義的理想信條逐漸讓位於享樂主義的生活哲學，如何消磨閑暇時間成為衡量個體自由度、幸福感以及社會進步的標準。為了實現“自我完善和自我現實”的平衡，人們如實地做到了“白天‘正派規矩’而晚上則‘放浪形骸’”12。作為媚俗藝術的流行音樂，及時充當起逃避空虛、消解乏味、娛樂身心和自我炫耀的有力文化形式，並受到人們趨之若鶩般的追捧。為了滿足人們“找樂”的心理，流行音樂不亦樂乎地使用口語化旋律和放蕩不羈的節奏律動，讓人們從中體會到遊戲和釋放的快感，在自身的精致音響中，營造著燦爛、激情和毀滅的各種景觀，成功實現了人們“對現代日常生活單調乏味的快樂逃避”13，“以一種必需的幻覺方式、一種不在場的方式、一種非現實的和一種與事物非直接的方式生活”14。

卡林內斯庫還曾一針見血地指出：“一旦媚俗藝術在技術上可行，在經濟上有利可圖，就只有市場能約束那些廉價的或不那麽廉價的模仿物的激增”15。對於流行音樂而言，只要市場需要，民族、古典、東方、西方等任何文化元素均可以拼湊在自身幻想式的音響空間之中。在利益驅動下，流行音樂挖空心思去尋找那些既可充當新異刺激物，又須是全民無意識“替代性經驗”的文化素材。無論是千篇一律的都市情歌，無機雜揉的搖滾樂，或是性別錯指的“古風”，風格嫁接的“中國風”，哪怕是難能崇高的“西北風”，都僅僅是流行音樂為了順應不同時代精神潮流，為人們的“快樂享受”或是“快樂逃避”所精心甄選的編碼方式和文化策略而已。在“唱片已死”的今天，選秀節目成為文化生活的窗口、主流意識的喉舌。在以收視率作為成功指標的商業框架下，節目自然不會為“創作”冒險，只傾心於耳熟能詳的經典之作。音樂隨之成為順手的“道具”，為這燦爛景觀奉獻一縷懷舊情思，貌似對經典的“致敬”與拓展，實則二手商品的重新販賣和對其使用價值的絕盡榨取。“過期”的經典無論如何不再可能成為藝術的象征和創作的力量，無論通過花樣翻新的改編和翻唱亦或是明星身體的視覺補償，都難掩其打著“美學廣告”的“媚俗”本質。作為“報廢”的能指，它只能造成意義的壅塞與滑落、情感的造作與強制、時空的顛覆與錯位。觀眾看到的更多是在這空洞而蒼白的文化景觀之中，在無窮盡的插科打諢、阿諛奉承之中，上演的一出出惡俗的“真人秀”——充斥著各色優秀“演員”的連珠妙語和讓人流下廉價淚水的狗血“劇情”，而那一首首美其名曰的經典歌謠則成為這宏大諷刺之作的一個個蹩腳“註釋”。

某種意義上，作為現代工業化、都市化產物的流行音樂，“哈哈鏡”般地折射出當代社會的消費主義風景線。盡管它形式多樣內容繁覆，但在這些紛繁覆雜的表象下，卻顯現出一種同質性的意識形態話語——潛在的文化閑適、享樂主義和工具主義傾向。如同其他媚俗藝術一樣，流行音樂玩弄著“欺騙與自我欺騙”的美學遊戲，散播著追憶和幻想的文化迷霧，向市場輸送著誘人卻雷同的文化產品，以假裝取悅、諂媚的姿態表現出對大眾的輕蔑諷刺。它通過激起象征性的奢望和官能性的快感，使人的思維變得幼稚。在消費型社會中，人無需深邃地思索和“詩意地棲居”（荷爾德林），只需被馴化為一具具乖巧的“消極領悟對象”16。由此，流行音樂便憑借高超的誘導技巧，“繞過個人意識滲入心理環境，無需特殊加工，直接闖入共同意識範圍，並在那裏停留下來”17，使大眾沈浸於即時的快感之中，麻醉於人人相似的享樂之中。



商業文化的本質決定了它並不真正關心諸如價值或意義這些抽象的東西，它與大眾之間的赤裸裸關系僅在於使他們沈醉、眩暈並掏空其口袋。因此，這種不涉政治、商品代人發言的經典文化形式充當了阿多諾所說的“社會的黏合劑”和“系統的潤滑劑”。俄羅斯社會學家穆爾紮認為：“標準化與分割是公民社會中保持領導權的重要條件，在公民社會中應保持對人‘原子化’，使之成為個體。然而與此同時，又應當利用那些不會導致有機統一體的、對領導權不構成危險的聯系把這些‘分割體’連結起來”18。按照這種說法，流行音樂所具有的象征意義和文化品性以柔和的、不會導致任何社會統一體形成的連結，將社會不同的分割體聯系起來。通過“把珍寶變成商品”，流行音樂獲得了自由，通過將自身變為消費者，大眾實現了個人價值，還體恤了國家。

大眾的乖巧與單純是國家的美夢，享樂與耗費最大化是經濟發展的動力，政治權力經由市場機制的隱秘手段實現了社會規訓的目的。借助流行音樂這一文化中介，通過經濟發展的商業邏輯導引，旨在享樂和消費的大眾文化最終與支配價值協調一致。流行音樂中真切而抽象、精致而空洞的音響空間成為大眾理想的精神棲息地，成為精神工業園。大眾在閑暇享樂和安心從眾的迷夢中，借助流行音樂這一文化形式，完成了自身能量耗費的最大化，完成了時代所賦予的文化使命。流行音樂“成功”了，而這成功背後則隱藏著重重危機與病竈。流行音樂在以“神秘而根基深厚的力量——取悅的力量”19對大眾進行文化操縱的同時，也實現了另外一種文化霸權。
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